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ACTA No. 052- 2024 

ACTA DE LA SESION ORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE 
RIOBAMBA, REALIZADA EL MIERCOLES 02 DE OCTUBRE DE 2024. 

Presidida por el Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde dcl canton Riobamba; Sc instala Ia 
sesión ordinaria dcl Concejo Municipal, en este miércoles dos de octubre del dos mU 
veinticuatro. a as 51137, con a presencia del Abg. Carlos Aulla, Ing. Gab Falconi. Ing. 
Patricio Guaranga. Abg. Micacla Lema. Abg. Rafael Quilio, Tigo. Celso Rodriguez, Ing. 
Nancy Santillán. Ahg. Edison Tene. Tlgo. Wanderbcrg Villaniarin. 

ActOa ci Abg. Rainiro Alonso Vallejo Mancero, Secretario General dc Concejo. 

Dr. Marcelo Treviño Santamaria, Procurador Sindico Municipal, Encargado. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcaide; interviene: Buenas tardes vecinos y vecinas, tonicn 
asiento. por favor, señores Agentes. qué gusto verles aqui, ojalá podanios teller una reunion 
con todos los Agentes en su niornento pol-que creo que hay algunas dudas. algunas cosas 

que Se han diclio y que no estãn niuy claras todavia. 

(in saludo, señoras y señores Concejales. a los vecinos que nos acompañan tanibién a través 
de las redes sociales. asi come Radio Ciudad Dial 106.5. 

En atenciOn a Ia Convocatoria Nro. 053-2024. previo a dar por instalada Ia sesiOn, per 
favor, constate quOrum, señor Secrctario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; actOa: Señor Alcalde. 
bucnas tardes: señores Concejales. bucnas tardes; pUblico que lbs acompaña. compafieros 
municipaics. huenas tardes; al igual que las personas que los yen a través de as redes 
sociales. 

Procedo con lo solicitado, señor Alcalde. 

Concejal Carlos Aulla: 

Abg. Carlos Aulla; saluda: señor Alcalde, señores, sefioras Concejales, Concejalas. 
cornpañeros todos, Funcionarios Municipales, señores Agentes Civiles de 1ránsito, a todos 
los presentes, buenas tardes. Prescnte, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Concejal Gab 
Falcon I. 



Ing. Gale Falceth; rnanifiesta: Señor Alcalde. compafleras Concejales. cornpañeros 
Concejales. señores Funcionarios Municipales pUblico presente. señores del Cuerpo de 
Agentes Civiles de Tránsito, bienvenidos. muy buenas tardes con todos. Presente, señor 
Sccrctario. 

Ahg. Ramiro Vallejo Maneero, Secretario General de Concejo; señala: Concejal 
Alberto Ganán. 

(Ausente) 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretarlo General de Concejo; indica: Concejal 
Patricio Guaranga. 

Ing. Patrieio Guaranga; enuncia: Muy buenas tardes. señor Secretario. señor Alcalde. qué 
gusto nuevamente, listo para una sesion ordinaria; compañeros Concejales, cornpañeras 
Concejales, señores Agentes Civilcs de Tránsito, Servidores Municipales, qué gusto 
tanihién tenedos aqul. muy buenas tardes. Presente. para Ia reunion. sesiOn, perdón. 

Ahg. Ramiro Vallejo Maneero, Secretario General de Concejo; nombra: Concejal 
Micaela Lema. 

Abg. Micaela Lema; manifiesta: Muy buenas tardes, señor Alcalde, compañeros 
Concejales, estimados Agentes de Tránsito. a toda a ciudadania en general. a quienes nos 
aconipaflan a través de los diferentes medios de comunicaciOri. rnu buenas tardes. 
Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Concejal 
Ralael Quitio. 

Abg. Rafael Quitlo; dice: Buenas tardes. señor Alcalde; señora Vicealcaldesa. no está: 
colegas Concejales. Servidores Municipales. señores Agentes Civiles de lránsito. eordiales 
saludos a cada uno de ustedes. señor .Seeretario. Presente. para esta sesiOn. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; anuncia: Concejal Celso 
Rodriguez. 

Tigo. Celso Rodriguez; expresa: Señor Alcalde. compañeros y compafieras Concejales. 
señores Agentes de Trãnsito, muy huenas tardes; al pOblico que nos sigue pot los medios de 
comunieación. muy buenas tardes. Prcsente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; seflala: Coneejal Nancy 
Santillán. 

lng. Nancy Santillan; manifiesta: Señor Alcalde. compafleros Concejales. companeros 
Municipales, todos qilienes Se encuentran aqul y quienes nos yen en los diferentes medios 
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de cojllunicación. buenas tardes. Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Maricero, Secretario General de Concejo; indica: Concejal Edison 
Tene. 

Abg. Edison Tene; dice: Qué gusto saludarle. señor Alcalde, cornpañeros Ediles, reciha un 
cordial saludo, señor Alcade, de parte de los Agcntes de Tránsito que hoy han venido 
porque hoy Se Va a presentar Ia ordenanza que benei,cia para ellos, Un saludo muy cordial. 

Abg. Ramiro Vallejo Niancero, Secretario General de Concejo; senala: Wanderberg 
Villarnarin. 

Tigo. Wanderberg Villamarin; expresa: Señor Alcalde, muy huenas tardes; señores 
Concejales. estirnados amigos de Tránsito. bienvenidos, funcionarios, señor Sccretario. 

Presente. 

Abg. Ramiro VaHejo Mancero, Secretarie General de Coneejo; inforina: Señor Alcalde, 
me periiii to informar que mediante Memorando (JADMR-MD-2024-003 dcl 02 de 
septiembre 2024, Ia Vicealcaldesa Maritza Diaz. ha presentado una excusa a Ia presente 
sesión ordinaria. de conformidad con lo amparado en Ia Ordenanza 014-2023. 

Con esto ne permito tarnbién informar que contarnos con ci quorum correspondiente para 
poder dar por instalada Ia presente scsiOn. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Doy por instalada a presente sesiOn. proceda 

a dar lectura a los puntos del orden dcl dIa. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Señor Alcalde. 
mediante Convocatoria 053-2024. para ci dia de boy 02 de octubre de 2Q24, a las 151130. el 
orden dcl dia es el siguiente: 

I.- Lectura AprobaciOn de Actas: 

- Acta Nm. 047-2024. correspondiente Ia sesiOn ()rdinaria de 04 de septicrnhre de 2024. 

2.- Cointinicaciones: 

- Memorando Nro. GA l)M k-PR-2024- 1204-NI. hmiado electrOnicamente por el Dr. 
M arcc lo I 'cvi no Sa ntamar(a. Procu ad or S nd ico, re crente al in fè 'Inc b i nicnsuai (julio v 
agosto de 2024) sohrc ci avance de Ins procesos judiciales Nm. 06335-201 5-01235 y 
06335-2015-03805. en cumpliniiento a Ia ReconicndaciOn Nro. I dcl Iriforme Nm. I)R6-
DPUl I-AL-0009-2011 Resolución de (loncejo Nm. Olg-0109- sEc. 
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3.- ('onocimiento y Resolución respecto dcl cumplirniento de sentencia dentro de Ia 
Aceión de Proteceion Nro. 06335-2024-02997, de Ia exclusion (tel hien inmuehie de 
proteccion emergenle de propiedad (tel señor Couzato Patricio (;allegos I terdoiza, 
ubicado en las calles ColOn y Esmeraldas. 

4.- luforme s Sugerencias (IC Atcaklia. 

5.- Ordcnanzas en DiscusiOn: 

l'rirncr Debate de Ia Propuesta (IC ()rdenanza relbrmatoria a Ia ()rdcnanza 001-2010 (Ic 
CreaciOn de Li Lmpresa Municipal de Agua Potable AlcantarUlado de Riohamba EP-
I MA PAR. 

6.- Asuntos Varios. 

I lasta aqul ci orden del dIa, señor Alcalde. 

Arq. John Viriueza Salinas, Alcalde; refiere: En Sn consideraciOn. señores Concejalcs si 
no hay observaciones Se da por aprohado. 

Conccjai Wandci-herg Viliamarin. tiene Ia patabra. 

Tigo. Wanderberg Viliamarin; expresa: Señor Alcalde. inuchas gracias. vo quisiera que. 
con su venia. por tavor. se  lea Ia Ordenanza 014-2023 en ci Articulo 94, y me reservo ci 
derecho a hablar después, señor. 

Arq. John Vinueza Salinas, Atcalde; seflaia: Señor Secretario. 

Ingresa a! salon de sesiones ci C'onceja/ ,4!berlo Ganán, siendo las 151:41 

Abg. Ramiro Vallejo Manccro, Secretario General de Concejo; tee: Lo solicitado: 

Articuto 94.- "Duracion de las Intenenciones: las intervencioncs de los (oncejales o 
Concejalas. dcl representante ciudadario que hace uso de Ia Silia Vacia o de los servidores 
municipales. tendrá una duración maxima de cinco minwos en Ia primera inten'enciOn y de 
tres en Ia segunda ntervención, en cada tema (...)" 

I lasta aqu( lo solicitado. señor Atealde. 

Arj. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Concejal Villamarin. 

Tlgo. Wanderberg Vitiamarin; maniflcsta: Gracias, señor Atcalde. Con el mayor de los 
respetos a todos. dehe cumplirse este articulo y tamhién, señor Alcalde, para todos, set 
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coherentes en lo que estamos tratando; muchas veces eslarnos tratando un punto saltamos 
a varias cosas que no vienen al terna. debemos eievar ci debate ser claro en 10 que 
estarnos tratando en los momcnws. 

Yo quiero que as cosas Sc cumplan tal como dice Ia normativa, tal corno está, Un 
procedimiento parlanicntario y evitar los dimes, dirctcs y carnbios de tema; SI SC tram de 
Movilidad es Movilidad y no saltarnos ni a Maguazo, ii a obras no hechas. ni no hechas. 
este tpo de cosas; aqul hay que ser claro en los puntos y a qué venimos; asi quc, con su 
anuencia. señor Alcaide. quc Sc cumpla tal cual a Ordenanza y ci Articulo 94. 

Gracias. señor Alcaide. 

Arq. .John Vinueza Salinas, Alcaide; expresa: Claro que si. señor Concejal, esta 
inobservancia a Ia norma dchc 5cr tomada en cuenta por cada uno de los miembros dcl 
Conccjo, estoy de acuerdo con usted, gracias. 

Concejal Celso Rodriguez. tiene a paiabra. 

Tigo. Celso Rodriguez; nianifiesta: Gracias. señor Alcaide. y bien que hacen tomar en 
consideración ci procedimicnto pariamentario, creo quc eso tendria que recaer usto a su 
venia, señor Alcalde, tomando en considcracion que nosotros tratamos diferentes puntos y 
quien se canibia de dirigir a un punto, a otro punto, es usted, señor Alcalde. 

Entonces. especifiquenios. realrnente que Se dé el procedirniento pariamentario, en el 
Articulo 94, como bien acaba de ratificar el compañero Conccjai, Y quc tengamos que 
dedicarnos al tenia que reaimcntc cstamos tratando. señor Alcaide. 

Arq. John Vinveza Salinas, Alcaide; refiere: 13ucno, gracias. Concejal Edison lene, tiene 
Ia paiahra. 

Ahg. Edison Tene; comenta: Señor Alcalde, en vista quo Sc ha dado icctura a lo quo 
establece el articulado 94. yo si solicitaria muy comedidamente a usted que es Ia persona 
quc dingo esta sesion. que se dé cumplimiento a los tiempos. sobre todo. a os tiempos, 
porquc hay compañeros que pasan quince. veinte minutos y su autoridad niisnm pasa más 
de media hora, cuando ei tienipo es cinco minutos y en Ia segunda intervención son ties 
minutos. Muchas gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: En realidad no paso de media hora, tiene a 
razOn. Concejal, gracias por Ia observación. 

Concejal ('arlos Aulla, tienc Ia palabra. 

Abg. Carlos Aulla; actóa: Gracias. señor Alcalde, compaflcros. Solamente acotando lo que 
dicen unihién. elevar el debate tamhién sigifica que hablen todos. que no exista de un ado 
y de otro una mociOn sin debatirla por compicto. y que cuarte Ia libertad de quc todos 
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podamos hahiar en ci debate. quc primero Se escuche a los compafieros Conceales y exista 
una moción ulla vez que el tema csté razonado, por tin ado. 

Por otro lado. señor Alcalde. mc parece que está en ci pinto de Ia aprohación dcl orden del 
dia, qukicra que, a través de Sccrctaria. Se pueda leer Un documento que he hccho Ilegar, 
por favor. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde señaia: Señor Secrelario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General (IC Ctrncejo; lee: Con su venia. señor 
Alcalde: Oflcio Nro. GADMR-CAS-2024-0029-OF, dcl 02 de octubre del 2024: 

"Despuás dc expresarle Un cordial y atento saludo. en calidad de miembro del Concejo 
Cantonal. mc permito poner cn su conocimiento como n'àxinla autoridad y por su digno 
intermedio los dernás miernhros dcl seno dcl Concejo (antonal. mi solicitud de pedido de 
vacaciones dando cumpliniiento al Articulo 132.- de Ia Ordenanza 014-2023 de Ia 
OrganizaciOn y Funcionamiento del Concejo Municipal dcl Gohierno Autónomo 
Descentralizado Municipal del cantOn Riobamba, estahlccicndo Ia temporalidad desde ci 
dia miárcolcs nueve de octubre al rnartcs veintidOs dc octubre del dos mil veinticuatro; 
Solicito se agregue comb punto dcl orden del dia, en Ia convocatoria de Ia sesión ordinaria 
dcl Concejo Municipal, a realizarse ci miárcoles dos de octubre del dos mu vcinticuatro: de 
igual fhrma. requiero de Ia mancra más comedida. se  convoque a mi Concejal Altcrna para 
que asuma las furiciones por cl espacie de este liempo. Con sentimientos de distinguida 
consideraciOn. Carlos Aulla Salameli. Concejal dcl cantOn Riobarnba. 

Hasta aqul Ia comunicación. señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Si no hay observacioncs al respecto, 
incluido el punto dcl orden dcl dia. se da por aprobado el ordcn del dia. 

Señor Sccrctario. proceda con ci primer punto. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Primer punto del 
orden del dia. 

I.- Lectura y Aprobacion de Acta.s: 

- Para su aprobacion ci Acta Nm. 047-2024. corrcspondicntc a Ia scsiOn Ordinaria dcl 04 de 
septicmhre dcl 2024. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Er) SI' considcraciOn, señores Concejales. 

Abg. Edison Tene; comenta: En esta Acta, mi voto cs en contra por no haber estado 
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presente en Ia sesiOn, señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; comenta: Si no hay más observaciones, Se da pot 
aprobada ci Ada del cuatro de septiembre del veinte veinticuatro. 

Señor Sccrelario, siguiente punto del orden del dia. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secrctario Ceneral de Concejo; ice: Nos corresponde 
tratar ci punto nómcro: 

2.- Comunicaciones: 

Meniorando Nro. GADMRPR-2024- I 204-M. firniiado elcctrónicarnente pore1 Dr. Maicelo 
Ireviflo Santaniaria, Procurador Sindico, refèrente al inlorme bimensual (julio y agosto de 
2024) sobre el avanec de procesos judiciales Nro. 06335-2015-01235 y 06335-2015-03805. 
en cumplinuento a Ia ReconicndaciOn Nro. del Informe Nro. DR6-DPCI l-AE-0009-20 4 

ResoluciOn de Conceo Nro. 201 8-0109- SEC. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Director de Movilidad, Rodrigo Cáceres. 
por favor, si pucde venir. 

Si, tiene Ia palabra señor Procurador. para que emita el informe. 

Dr. Marcelo Treviño Santamaria, Procurador SIndico Municipal; expone: Graeias. 
señor Alcalde. señores Concejales, sefioras Concejales, muy buenas tardes con todos. 

Si, Ia Procuraduria Sindica, en cuniplimiento de Ia Resolución que emitió el Coneejo en su 
dehido momento. pone a consideracion de ustedes. señores [dUes. ci informe en ci cual 
basicamente consta de dos expedientes judiciales. uno por uicio de nulidad. V otro por el 
tema de un contrato de compra 'yenta de nulidad. 

Como Se puede establecer en ci influ-me que Se ha adjuntado a cada uno de ustedes, los dos 
mismos Sc encuentran en proceso de autos para sentencia pot parte de las Salas 
correspondientes de Ia Corte Provincial de Justicia de a Provincia de Chimborazo; no ha 
habido mayor Lema, como ustedes tienen conocimiento y  se ha adjuntado ci informe. lo 
Onico que se estã haciendo por parte de Procuraduria Sindica, es esperar que venga Ia 
sentencia eon Ia finalidad de establecer si Ia misma es favorable o desfavorable y continuar 
con el procedimiento judicial, en el caso que corresponda en temas de apelacienes, en este 
caso. 

Es en ese sentido, señores Coneejales, que me perniito poner en su conocimiento el informe 
que Se ha remitido a cada uno de ustedes, en donde de manera detailada consta hásicamente 
lo que Se ha hecho mención aqul en el Concejo MunicipaL señor Alcaide. señores 
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Concejales. gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcakie: indica: En su consideraciOn. señores Concejales Sc 
da per conocido? Sc da por conocido. 

Siguiente punto dcl orden del dia. señor Secretario. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Dar por conocido inlornie himensual (julio y agosto 
de 2024) sobre ci avance de los proccsosjudiciales Nra 06335-2015-01235 y 06335-2015-
03805, en cumplimiento a Ia Reconiendación Nro. I del Informe Nrc. DR6-DPCI -AL 
0009-2014y Resolución de Concejo Nro. 2018-0109- SEC. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; Ice: Nos corresponde a 
siguiente comunicación, señor Alcalde: 

Con Oficio Nro. GADMR-CAS-2024-0029-OF. flrniado electrónicanicnte por el señor 
Concejal Abg. Carlos Aulla. en ci que manifiesta lo siguiente: 

Después de expresar un cordial y atento saludo, en candad de mienibro del Concejo 
Cantonal, me perniito poner en su conocimiento come niáxima autoridad y por su digno 
intermedio a los dernas mniemhros dcl seno del Concejo Cantonal, iii solicitud de pedido de 
vacaciones dando cumphmiento al Articulo 132.- dc Ia Ordenanza 014-2023 de a 
Organización y Funcionamiento del Concejo Municipal del (Jobierno Autónorno 
Descentralizado Municipal del cantOn Riobamba. estableciendo Ia temporalidad desde d 
dia miércoles nueve de octubre. ai martes veintidOs de octubre dcl dos mu veinticuatro. 
Solicito Se agregue como punto dcl orden dcl dia de Ia convocatoria de a scsiOn ordinaria 
dcl Concejo Municipal, a realizarse el miércoles dos de octubre del dos mil veinticuatro; y, 
de igual forma. requiero de Ia manera niás con medida. se  convoque a iii Concejal Alterna 
para que asuma las funciones per el espacio de esle ticmpo'. 

I lasta aqu a comunicación. señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: En su consideración, señores Concejales. Si 
no hay observaciones. se acoge el pedido y se autoriza. 

Siguiente punto del orden del dia. señor Secretario. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Conceder licencia con cargo a vacaciones al Abg. 
Carlos Aulla Salameh. Concejal dcl cantOn Riobamba desde ci dia miércoles 09 de octubre 
al rnartes 22 de octtibre de 2024 y Sc convoque a su Concejala Alterna para que asuma las 
funciones durante cl periodo de Ia licencia concedida. 
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Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General tIe Concejo; lee: 3.- Conocimiento y 
ResoluclOri respecto dcl cumplimierito de sentencia dentro de Ia Aceiôn de Protección 
Nro. 06335-2024-02997, tIe Ia exclusion dcl bien inmueble tIe protecciOn emergente de 
propiedad dcl señor Gonzalo Patriclo Callegos Herdoiza, ubicado en las calles Colon y 
Esmeraldas. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: Señor Procurador, tiene Ia palabra. 

Dr. Marcelo Trevino Santamarla, Procurador Sindico Municipal; expone: Gracias. 
señor Alcalde. señores Concejales, nuevamente me permito dirigirme a ustedes con Ia 
ralidad de poderles cornunicar. consta dentro del expediente, Ia sentencia emitida por Ia 
[inidad Judicial Civil con sede en el cantOn Riobamba. en Ia cual Se hace menciOn a una 
Acción Constituciona! de Protección, en Ia cual. se  ha establecido que. previo ci análisis 
por pane del Juez. ha detenrninado que existe una VulneraciOn a! Derecho, referente a Ia 
ResoluciOn en Ia cual, inclusive, se habia tratado Ia anterior sesiOn del Concejo MunicipaL 

Básicamente. en su pane resolutiva el Juez Constitucional establece que Sc notifique a' 

Concejo Municipal con Ia finalidad de dejar sin efecto Ia Resoluciôn Administrativa de 
fecha dos de diciembre de dos 'nil trece. en donde se establece ci !istado de propiedades 
que se ha generado el tema de a Lirnitación de Dominio. 

Dentro de Ia Senlencia Constitucional que se hace mención en este tema, Sc puede observar 

que el Juez Constitucional ha estahlccido una violación a los derechos de Ia propiedad 
Privada, en este caso. dcl accionante. 

Dc igual manera, como ustedes podran evidenciar. en e1 tema ocho punto dos. punto uno, 
existe un error en Ia parte de Ia senlencia cii donde se notifica y Se dispone al Gobierno 
AutOnomo Descentralizado de Ja Piovincia de Chimborazo; esto fue subsanado pore! Juez 
Constitucional. mediante Providcncia de veinte de scptiernbre de! dos mil veinticuatro, en 
donde establece que pot un error Se ha hecho constar el Gohierno Autónomo 
Descentralizado Provincial de Chimborazo. cuando !o correcto es el Gobierno AutOnomo 
Descentralizado Municipal de Riohamba. 

En este tema, señor Alcalde, hay que tomar en consideraciOn que Ia Ley Orgánica de 
Garantlas Jurisdiccionales y Control Constitucional, establece el cumplirniento inniediato 
de las sentencias emitidas niediante AcciOn de ProtecciOn. que Cs considerada en sir 
cuniplimiento obligatorio. Esto es con Ia finalidad de que Se pueda iniciar. por parte del 
accionante. alguna acciOn de incurnpliniiento establecida en a niisma Icy que se ha hecho 
niención. 

Al disponcr de manera directa por el Juez competente, señor Alcalde, señores Ediles, 
señora Edil, corresponde al Concejo, de nianera directa, eumplir Ia Sentencia 
Constitucional que se les ha puesto en conocimiento. y establecer y exeluir de !a 
ResoluciOn. corno se habia hecho en Ia anterior semana, al inmueble dcl aecionado en Ia 
cual se ha establecido una vulneración al Derecho Constituciona! de Ia Propiedad Privada. 
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señor Alcalde. 

Estamos prestos a cualquier duda que los señores y Ia señora [dii necesite, en tema 
referente ala intcrpretaciónjudiciai deesta sentencia. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Gracias. señor I'rocurador. En su 
consideración. señores Concejales. 

Señores Concejaics. SI CS que no hay mayor obseadones. yo quiero hacer Ia macMn en 
este punte. En base al heche de quo, Cs Ufl cunpiimiento de sentencia y no Cs otra cosa inás 
quc eso: Que ci Concejo Municipal, en cumplimiento a Ia Sentencia dentro de Ia Acción de 
Protección Nro. 06335-2024-02997. resuelva: Exciuir ci bien inmueble de propiedad de los 
señores Genzalo Patricio Galiegos I lerdoiza v Deifihia dcl Carmen Rodriguez Granizo. 
uhicado en las cailes ColOn y Esmeraldas. del listado de os ciento noventa y un nmuebles 
declarados de protecciOn emcrgente. contenido en Ia Reselución del Concejo Nro.2013-
0467-SEC. 

Solicito apoyo a Ia moción. 

I labiendo apove a Ia macion. señor Secretario, por favor. someta a votaciOn. 

Abg. Ramiro Valiejo Mancero, Secretario General de Concejo; actiia: Señores 
Concejales, por Ia nlociOn prcscntada per ci señor Aicalde y apoyada por ci Concejal 
Edison Tene, por Favor. consignar su veto. 

Arq. John Vinueza Salinas, Aicalde; indica: Señor Secretario. antes de que den Ia 
votacic)n los diFerentes. o mientras dan. agradezco Ilna explicaciOn sobre el tema. adicionai. 

Abg. Ramiro Vailejo Mancero, Secretario General de Concejo; senala: Señor Aicalde, 
señores Concejales. csto, en resunien. se  trata de un Procese Judicial cl cual hemos side 
notilicados con Ia sentencia. en el cual. indican quc dehemos excluir como Concejo 
Cantonal. porque por ci Concejo Caritonal fue aprohado todos los bienes que se encuentran 
catastrados dentro del patrimonio. Que a este hien Sc Ic excluya de los bienes quc cc 
encuentran dentro de este catastro. 

Nosotros Ic que estamos haciendo aqul ünicaniente, es cumpliendo Ic quo dice Ia Sentencia 
Judicial. eso seria, en resumCn. 

Señores Concejaics. por favor. consignar su voto. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Concejal Quitio. 

Señor Secretario. proclame resultados. 

10 



" r cta4a/'a1 niC 

Ahg. Ramiro Valtejo Mancero, Secretario General de Concejo; informa: Señor Alcalde. 
con once votos a favor, de once miernhros presentes. Se aprobaria Ia moción presentada. 

El Concejo Municipal RESUELVE: Exciuk ci bien inmueble de propiedad de los señores 
Gonzalo l'atricio Gallegos I lerdoiza y Deifilia dcl Carmen Rodriguez Granizo, ubicado en 
las calles Colon y Esmeralda, dcl listado de los 191 inmuehles dectarados de protecciOn 
emergente contenido en Ia Resolución de Concejo Nro. 2013-0467-SEC. en cunipliniiento 
de Ia sentencia dentro de Ia acciôn de protecciOn Nro. 06335-2024-02997. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alealde; indica: Muchas gracias. Señores Concejales, 
agradezco me comprendan. necesito dar un receso de, no rnás de quince minutos, ames de 
continuar Ia sesión; el siguiente punto, entiendo, es ci informe de Alcaidia, 

Pot favor, un receso de quince minutos. Gracias. 

El Arq. Jo/in J/inueza Salinas, A/caMe, declara un receso .ciendo lax 161101. 

ElArq. Jo/zn Vinueza Salinas, A/ca/dc, reinsta/a Ia sesiôn siendo las 161121. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; anuncia: Señor Secretario. constate quorum, por 
favor. 

Ahg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Lo 
solicitado. 

Concejal Carlos Aulla; 

Abg. Curbs Aulta; dice: Presente. 

Abg. Ramiro Valbejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Concejal Gab 
Falconi. 

Ing. Gato Fakoni; dice: Presente. señor Secretario. 

Abg. Rarniro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; seflala: Concejal 
Alberto Ganán. 

Abg. José Ganan Guatán; dice: I'resente, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretarlo General de Concejo; nombra: Concejal 
Micacla Lema. 

Abg. Micaeta Lema; dice: Presente. 
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Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; mdnciona: Concelal 
Rafael Quitlo. 

Abg. Rafael Quitio; dice: Presente. señor Secretarlo. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretarlo General de Concejo; anuncia: Concejal Celso 
Rodriguez. 

Tigo. Celso Rodriguez; dice: Presente. 

Ahg. Ramiro Vallejo Maucero, Secretarlo General (Ic Concejo; seflala: Concejal Nancy 
Santillán. 

Ing. Nancy Santillán; dice: I'resente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretarlo General de Concejo; indicu: Concejal Edison 
Tene. 

Ahg. Edison Tene; dice: Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; nonibra: Concejal 
Wanderberg Villamarin. 

Tlgo. Wanderherg Villamarin; dice: Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; indica: Concejal 
Patricio Guaranga. 

lug. Patricio Guaranga; dice: Presente. señor Secretario. 

Ingresa a! salon !e sesiones ía coneejala illari/za Diaz, Vicealcaidesa, siendo las 161124. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; iniorma: Señor Alcalde, 
tamhién me permito inforniar que se ha incorporado a a sesión Ia señora Vicealcaldesa. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; senala: Señora Vicealcaldesa. tiene Ia palabra. 

Tlga. Maritza Diaz, Vicealcaldesa; manifiesta: Muchas gracias. señor Alcalde. muy 
buenas tardes a todos, compañeros. compañeras Concejales. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; anuncia: Seiora Vicealcaldesa. permItanie un 
segundo. con ci quorum existente pues. declaro reinstalada Ia sesiOn. 

Señora Vicealcaldesa. tiene Ia palabra. 
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Tiga. Maritja Diaz, Vicealcaidesa; cxpresa: Muehas gracias, un saludo a los ciudadanos 
que nos \en; solicito. señor Aicalde. de Ia nianera mãs coniedida. Se levante Ia excusa 
presentada. va que he podido ilegar a tiempo ala sesiOn, niuchas gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Aicalde; seflala: Proceda, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Nos corresponde 
tratar ci punto flOiflero: 

4.-lnformc y sugerencias de Alealdia. 

(Se reproduce ci video) 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; interviene: Un saludo cordial, en este infbrme de Ia 
Aicaldia. desde ci miércoles veinticinco de septiembre. al  manes primero de octubre del 
dos mu vcinticuatro. Por favor. Ia proección. 

Señores Concejales, lo primero. ics agradezco que se fijen en este documento, que este 
documento es Ia edición setenta y cuatro de buenas noticias de Riobamba. de eo se ha ido 
desarroliando con Ia Dirección de Coniunicación, cada vez mejorando el forniato para 
presentar io que Se hace desde Ia Aicaldia y que es parte de cstos informes. 

Sin embargo de eso, le lie pedido a Comunicación y eslo creo que es puedc interesar 
mucho. señores Concejales, Ic he pedido a ComunicaciOn que Se reána con quienes están 
asignados para asistir a los Conccjaies en temas cornunicacionales, con Ia intenciOn de que 
exista una página por Concejal, sernanal, dentro de este docuniento. 

En principio ha habido, digãrnosio asi, preocupaciOn por paite de los comunicadores en 
participar de a edición de este documento; y, creeria yo que vale Ia pena quc Ic presten 
atenciOn. porque aqul Cs donde se van a quedar también el trabajo de cada una de las 
Direcciones. pero tambien ci trahajo de ustedes, Concejaics. Estará asignada una hoja, se 
pondrá un eneabezado de eada Concejal ya será decision del Concejal si envIa o no a 
información. Ia página estará ahi presente. eso se trabajará con ci personal de 
ComunicaciOn que ha sido asignado a ustedes. 

Bueno. ci dia miércoles tuvimos sesiOn ordinaria de Concejo. 

El dia jueves veintiséis, hubo a cxaltacion por ci Dia de Ia Bandera con a Brigada 
Blindada de Cabaileria No. I I. Debo decir aigo muy interesante, fue Ia primera ccrcmonia 
que se hizo en Riobamba de Qucma de Ia Bandera' tQuá significa esto? Que cuando urn 
Bandera se vueive viejita. se  hace un ritual para quemarla. incincraria. quc vcnga Ia Marina. 
un oficial de Ia Marina y se a lieve para 5cr echada at mar. 

Esto era un pianteaniiento de que lo hagamos aqul. el lunes, ci primer lunes de cada mes. en 
ci Momento Civico Municipal; sin embargo, Ia brigada tornO Ia iniciativa de hacerlo en ei 
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dia de Ia Bandera; asi es qile. tije eso. 

Use dia tuvimos Ia clausura de los talicres dcl Ccnt!o dc ('apacitación Ocupacional RIO 
KLJNA. en estos talleres de capacitación hay una gran diibrencia en Ia cual están, yo erco 
que mu) contentas as personas que han trabajado ahi. 

Antes. eran unos talleres ocupacionales como para entretenerse aprendiendo cosas. ahora 
son talleres que están construyendo los productos que iran a a Tienda San Pedro. en donde 
se vcnderán con los visitantcs que ileguen a nuestra ciudad. La calidad del producto. es 
invito a que visiten las instaiaciones de RIO KUNA. ustedcs conoccn donde están. son una 
rnuy buena calidad. 

Vamos a implementar tres ticndas. por ci momento tres tiendas San Pedro, de yenta de 
souvenirs y elcrnentos dc Riohamba: ci uno. en ei Terminal; cl otro ya está impiernentado 
en cl Centro de APe Cultura y. ci tercero. será aqui en ci Ccntro l-Iistórico o hien en Ia 
Casa Museo o bien en ci Palacio Municipal en planta baja. Estas tiendas tendrén: La ticnda. 
tina pequeña cafeteria lo rnás importante. un punto de infhrrnaciOn turistica. 

Use dia viernes fuimos de visita al Carnal Municipal para. ci Canal Municipal a veces se 
considera Ia ñltima rueda dcl coche. lo han dicho los funcionarios. y nosotros fuimos con 
todos los Directores para que se cnticnda. en el lugar. qué significa cuando ci Director dc 
Servicios Municipales pide un presupuesto; agradezco tarnhién a los Concejaies quc 
estuvieron presentes; ahi vcrnos quc. por ejemplo, cstá a 1áhrica dc harina de sangre quc no 
fünciona desde hace muchos anos. 

El Director de Pianificacion lo ohsenó. vio que era lhctihie Ia reactivación. estarnos 
elahojando ya ci provecto. dentro de poco Se prescntará el perfii dcl proyecto y Ia eventual 
adquisición de maquinaria o recamhio para que funcione esta fáhrica de harina de sangre. 

Ahi tenernos también Ia hid. aqui Ics quiero comentar. señores Concejales, porque esto es 
directamente de interés suyo y para que Se anaiice a Futuro; Ia hid. segiin Ordenanza, Sc 

dcbc vender en 250 dóiares ci haide. pero en ci mercado cstá en 125 dolares, es imposihic 
vcnderio y Se lo debe desechar porque nadie Va a comprar al doNe de precio, pero si 
camhiamos Ia Ordenanza y Ic ponemos a 125 dolares. cambia ci valor de mercado y no Sc 

Va a poder vender. esto significa que es necesario una ordenanza flcxihle para que pueda 
camhiarse ci precio de yenta de acuerdo a las fluctuaciones dcl mercado. 

Más allã de eso. el bienestar animal es importantc en ci momento més critica es importanle 
quc Sc asurnan ciertos mccanismos de tranquilidad ra ci animalito que a a 5cr 
sacriflcado; es importanle tamhién analizar ci bienestar de los cnpieados dci Carnal. gente 
que por los horarios liega a horas compiicadas, inclusive. de Ia noche. y no tiene dóndc 
descansar. tin lugar adccuado. 

lodo eso lo vieron Ia Dircctora Financiera, ci Director dc PianificaciOn, los difrcntes 
Dircctorcs a quienes les compete entregar recursos ai Carnal: fue bastante bueno quc se 
conozca por parte de los Directores y eSo estamos haciendo en cada uni dc ias 
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depcndencias. 

[ise dia, gracias tarnbién a los Concejales que estuvieron presentes, tuvinlos Un evento 
extraordinario, Ia priniera parte de Ia construcción dcl Presupuesto Participativo 
"Adolescente 2025'; estuvimos, a señora Viceaicaldcsa. con Ia Concejal Nancy Santiiián. 
como Concejales. cerca de dos mU estudiantes adolescentes, estuvieron aetores cuiturales. 
prornotores culturaics y dernas. construyendo ci presupuesto 2025. Por supuesto que en un 
evento tan grande, lo que podianios hacer era escuchar, pero ci siguiente paso son las mesas 
de dialogo con los diferentes lideres, para que Se vayan asignando recursos en ci Año dci 
Arte, Ia Cultura y ci Deporte. 

[se dia tambien tuvimos Ia entrega en Naubug. en Ia parroquia San Juan. de un punto Wi-H 
que es mucho más rápido que los anteriores, Se pueden conectar mãs de cien personas a Ia 
vez y esperamos que en ci futuro estén cerca de trescientas personas, Ia enipresa privada 
antiS un cable de libra óptica hasta San Juan para que esto suceda. 

Pero. a pesar de no 5cr ci punto principal de Ia visita. si debo corncntar una cosa quc. 
quizás. es  de las más iniportantes que yo he visto en ci area rural. Ese dia, mientras 
entregabarnos el Wi-IL las sefioras de Ia cocina cornunitaria, un proyccto implernentado 
por esta Adniinisti-acion, entregaron, 'os brindaron un p0CC de los alirnentos que ellas Se 

sirven en ci dia a thu y que están aprendiendo a preparar. 

Sabcn lo que era? Una ensalada de frutas. En ci area rural Ia gente no estã muy 
acostuinbrada a alirnentarse con frutas y esto es un problema de desnutrición crOnica. no 
solo infantil, sino adulta quc Ia eslanios trabajando en cada una de las comunidades; esto 
estanios haciendo. 

Las señoras eran felices saboreando a delicia de una ensalada de frutas. verles a nuestros 
hermanos indigenas. a nuestros pueblos comunidades. coniiendo cnsalada de fruta.s. de 
verdad que parece chiquitito ci asunto. pero en realidad CS Un cainbio enorme porque ellos. 
estos guaguas, vail a ir disminuyendo esta brecha nutricional que tiene con ci area urbana, 
CSO no rnãs paso en Naubug. niicntras entregãbarnos ci Wi-Fl. Más aIlá de eso, ci pedido 
dcl arreglo de una casa para abuelitos que lo vamos a hacer. Va a quedar rnuy bonita, pero 
serà para ci 2025. 

Miércoies, tuvimos Ia sesión extraordinaria de Concejo Municipal, en Ia cual, se hizo ci 
camhio de Ia LOSEP y ci Codigo de Trabajo al Codigo Orgánico de [ntidades de 
Seguridad Ciudadana y Orden Ptblico para conformar el cuerpo de Agentes de Control 
Municipal y Tránsito. 

Se die también ci debate de Ia propuesta. fuc una sesión extraordinaria. de verdad. 
cxtraordinaria, estarnos evolucionando institucionalrnente con Ia inclusion dci COESCOP y 
con toda Ia tranquilidad y caima, estimados Agentes de Irónsito. porquc todo, todo Va. 
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Prijnero. por Ia eslabilidad lahoral: y. segundo. por Ia justicia social de nuestros 
trahajadores; de eso no quepa Ia menor duda quc siempre. ya lo hemos demostrado en 
varias acciones. en contratos coiectivos v demás. que aqul no existe a intenciOn de 
perjudicar a ningiin Rtncionario, simpiemente hacerlo más eficiente. 

Li Onico que tenenios ahi de por medio es ci tiernpo, hay cosas quc no Se pueden hacer 
inmediatamente. hay cosas que se dehen hacer poco a poco, porquc tenemos Un techo 
presupuestario que debemos cuidar. 

Y tamhién Ia otra cosa extraordinaria. a Propuesta de Ordenauza Reformatoria a a 
Ordenanza que norma Ia Metodoiogia para planificación, cjccuciOn y evaivación dcl 
Presupuesto Participativo del Gohierno Autónomo Descentralizado Municipal del canton 
Riobamba. en el que Se incluye todo este presupuesto para parroquias rurales: una iniciativa 
dcl concejai Aiherto Ganán que ahora entra en debate discusión que los Concejales 
seguramente ya han cntregado todas sits observaciones para que sea una gran Ordenan,a. 
yo estoy preparando las mIas. 

Ese dia tuvimos Ia clausura dci "MUNIMUN", este modelo de Naciones Unidas hecho con 
jOvenes de 18 a 30 años. en los quc se discutieron los asuntos más importantes actuales dcl 
mundo que son una construcciOn de un talento democrático de nuestra poblacion. 

Por otra pane, estuvieron gente de muchos lugares dci pals, jóvcnes de muchos lugares del 
pals. conociendo Riohamba, disfrutando de esta ciudad bonita y disfiutando también de un 
evento que fue mm hien organizado por Ia Municipalidad. 

Esc dia tuvimos varias cosas. una de elias. ci Comité de Operaciones de Emergcncia 
Municipal de Riohamba en donde se presentaron as problemáticas que teniamos respecto 
al agua, desdc cse dia hasta hoy podiamos haber tenido fuertes racionamientos de agua, 
pero ci buen trabajo adniinistrativo. lo tengo que decir. Ia gestión realizada con EMAIAR, 
con Ia empresa [LItSA. Ia Empresa de Electricidad Riobamba. ci trahajo hecho con el 
Ministerio de Energia. as gestioncs que Se realizO desde Ia Aicaidia. todo hizo que 
prácticamente estos probkmas pasen p01 desapercihido. incluido ci liquido vital que ya 
estã ilegando de Maguazo — Alao que logrO suplir ia necesidad dada en LIlo por Ia baja de 
caudal debido a ia sequla. 

Casi no se notO el racionamiento, apenas tuvimos un problema en Yaruqules y eso porque 
se quemó un transfbrrnador debido a ios apagones. v eso dcl transfoniiador no perinitiO quc 
pueda hombcar agua por un momento. Dci resto. deho èlicitar a los equipos operativo.s y a 
a [rnpresa EMAPAR por el buen trahajo para quc Ia ciudadania no sufra de escasez de 

agua potable, qué hucno, de verdad. qué hueno. 

Ese dia. el dia sáhado entregamos haterias sanitarias en ia Plaza Roja. en Ia Plaza dc Ia 
Concepción. son unas hatcrias moviles. no podemos liacer unas baterias cstãticas per temas 
patrimoniales. cso está en estudio; sin embargo. 8 años. esa plaza sin baterias sanitarias. 
18 años. En esa Ibtografia que Se encuentra en Ia presentaciOn. es  cvidente Ia alegria de las 
usuarias de Ia Concepción. vamos a mãs; esa plaza Cs una plaza artesanal, turistica y 
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necesita una mejor estética. estanios trabajando en ello con ci equipo de discno dci 
Municipio. 

Ese dia también, inc di un poquito ci tiempo para visitar rápidamenle Ia "Copa BMX 
Infantil". Señores Concejales, ha habido aigunas expresiones en las que han dicho, para qué 
tanto evento. Déjenme decirles que los cursos vacacionales que se hicieron en Riohamba. 
desde ci Municipio, han generado una comunidad de padres de familia que ahora ya son 
pane de este grupo de deportistas de BMX. ya estãn creando asociaciones nuevas y hay 
rliflos campeones; ya estamos preparando as futuras generaciones de este depone. per 
supuesto. porque tencnios una extraordinaria pista. Ia pista de BMX de Riobamba es de las 
r1ejores de America de ias mejores dc America, de las mejores de America. 

Ese dia tuve también un evento espiritual rnuy fuerte. rnás alla de que fue Ia colocación dc 
Ia prinlera piedra de Ia construcciOn de espacios recreativos de Ia CONPOCIIECI I, con 
quicnes fimiaremos un convenio en su memento, para darles el apoyo respectivo. Yo no 
habia asistido a una ceremonia cristiana, fue a primera vez que asisti, de verdad file mUy 
conmovedor todo ci evento, eso fue durante toda Ia mañana del dia sahado. 

[I Wa domingo. en cambio, pasamos a! Cementerio Central de Riobamba. donde 
entregarnos estas doscientas bóvedas que tienen otra estCtica, tienen otra calidad de cstCtica 
de las anteriores. ya no es soiamente luncional, es Un espacio muy bonito, muy bonito, y 
quc seth parte de cstc inodelo de nuevos cernenterios dci canton Riohamba; Ia construcción 
de estas bOvedas tamhién significO ci inicio dcl discño ' de ia apertura de las paredes 
trascras del Cemenlerio. las cuales se convertirán en miradores. abrirernos nuevas entradas. 

El Wa de hoy, en ci colegio Chirihoga, habla una cogestión enornie y en gran mcdida, es 
debido a que los padres de famulia se estacionan para dejar quc sus hijos ingresen por Ia 
puerta principal. vamos a dialogar con el colegio. con este y otros colegios, para que las 
entradas Sean por calies secundarias y pueda haber mayor f]uidez en las avenidas arteriales. 

Pero eso Va a significar que Ia calle Santa isabel quc ustedes. Concejaics. conocen donde 
queda. sea por ahi un nuevo ingreso principal del Ccinenterio, y esperemos tambiCn quc ci 
Colcgio Chiriboga acepte Ia propuesta de que sea tambiCn ci ingrcso principal del colcgio. 
Bueno. las bóvedas quedaron muy honitas. Ia verdad. 

El iuncs 30 de septiernhre tuvinios visita a los Tallcrcs Municipaics. se  hizo Ia entrega a os 
operatives de talieres municipales, de unas chempas niuy bonitas, tuvieron Ia gciftilcza 
tambiOn de dane una de ellas, aho,-a ya tengo de los Guardias Municipales y de los 
talieres. y voy a estar usando esas chompas todo ci tiempo. 

El Wa lunes tuvimos tambiCn reuniOn con ci Director dci Ministerio de Transporte y Obras 
PtThiicas LPor qué? Mañana vamos a tener y esto es importante, señores Concejales. por los 
siguientes puntos que Se van a ti-atar; mañana valnos a tener ufla reunion coii ci 
Viccministro de Transporte, con los 0 Alcaldes dc Ia provinda y con otras autoridades 
mãs. con Ia finaiidad de continuar en este gran esfuerzo que estamos haciendo, 
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conjuntamente. ci Gohierno y el Municipio de Riohamba. para que las cosas Se hagan de 
Inanera cori-ecta. ie[zai. eficiente. ordcnada. Ia rcactivaciOn de nuestro tren. 

Estamos en ese trabajo interinstitucional, es un trabajo muy fuerte, Riohamba Va a aportar 

eon herramientas productivas poderosas para que esto pueda funcionar, y ci dia de mañana 
tendremos estas reuniones. Para eso tuve Ia reunion ci dia lunes. para ii coordinando. de 

hecho. ah( fue donde ped que se dé Ia reuniOn que será ci dia de mañana. 

El dIa martes tuvimos reunion con a Agenda de Cooperación Aleniana GIZ, para rcvisar 
demo Va ci proyeeto de ciudades resilientes (CIRES). En este diálogo Se discuticron 

aspectos estratégicos y operativos para fortalecer Ia capacidad de Ia ciudad para enfrentar 
los desafios actuales v futuros. respecto a Ia resiliericia ante posihics riesgos clirnátieos 
sociales. 

Y lcs quiero hacer una invitaciOn. señores Concejaks. a pesar de que scguramente ya 'Cs 
llegO por QIJIPIJX. bueno. aunque boy ci QUIPIIX no está funcional. por SlIM o por 

QUIPUX. para ci dia sábado en ci que tendremos tin Taller de ComunicaciOn Interna 
gcnerado por Ia Agencia de CooperaciOn Alemana: este es parte de todos los talleres en los 

que ustedes, de una u otra manera. han participado; en os cuales Se les ha hecho consultas. 
se  les ha pedido sugerencias; y. en base a todo eso, en diferentes mementos, quizás para 
algunos en Un taller, quizás para otros solamcntc Ia cercania de aigOn Ilincionarie que ics 
consulto cn su momento. y esto es con muchos funcionarios municipa!es. 

Esto ha generado una primera matrix que debe terminar en estrategias a implenientarse. ese 
taller se 10 Va a lacer ci dia sáhado también significarã el cspacio para poder implemcntar 
todas las sugerencias; es un taller de, prácticamcnte. todo ci dia; inVitados, señores 

Concejales, de Verdad, es aigo que uno no deberia perderse. pero cada uno decide; asi es 

que. están inVitados: con eso terminarnos ci dia mades. 

11ev en Ia mañana. entre otras actividades. tuve Ia entrcga de carpas en ci Mercado de las 

I lierbas. esta entrcga de cargas es darles un alivio a las vendedoras quc todos os das estón 
hajo a lluvia o bao ci sol, tienen ya unas carpas de 4x4 metros. se entregaron doce carpas. 
Se entregarán mas. SC entregarán carpas también en estos dias para otros emprendcdorcs. 
Diganioslo asi, se entregan para ci uso. son de propicdad municipal, son resguardadas por 
los luncionarios rnunicipaies y están camnhiando Ia calidad dc vida en nucstros mereados. 

En su consideraciOn. señores Concejaies. el informe. 

Si no hay observaciones, se da por conocido. 

Señor Secretario, siguiente pnnto dcl oi-dcn dcl dia. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretarlo Ceneral de Concejo; lee: Señor Aicaide, nos 
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corresponde tratar el punto nümero: 

5. Ordenanzas en discusiOu. 

Primer debate de Ia Propuesta de Ordenanza Reformatoria a Ia Ordcnanza 001-2010 do 
creación do a Empresa Municipal do Agua Potable y Alcantarillado de Riobaniba EP-
EMAPAR. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; refiere: En su consideración. señores Concejales. 

Concejal Raläel Quitio, tiene Ia palabra. 

Abg. Rafael Quitio; interviene: Gracias. señor Alcalde. Creo quc es importante en esta 
Larde estando en ese punto de conocer en primera discusión Ia Ordcnanza, señor Alcalde. 
como usted ha side ci proponente de esta Ordenanza pues, para nosotros poder conocer, 
entender sobre Ia propuesta a Ia Reforrna de Ia Ordenanza pues. 

Quisiera solicitar de mi pafle que se haga Ia sustentación pertinente, señor Alcalde, en vista 
que usted cs ci proponerne de esta Ordenanza. 

No sé si tengo ci apoyo do los compañeros. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alealde; refiere: No hace falta. seguro solo estaha poniendo 
en apertura de discusión, so voy a hacer esta exposición. 

Señores Concejales, esta es Ia segunda propuesta de modiflcaciOn de Ordcnanza a Ia 
Empresa Páhlica EMAPAR y aqui tengo que hacer algunos senalamientos y algunas partes 
previas 

En Ia CoriuisiOn de LegislaciOn se dio ci arnhivo dci anterior proyecto de Ordenanza, pues a 
pesar de quo, téenicamcnte y juridicarnente, es viable, legalmente habia un par de 
complicaciones que hicieron que se archive; Se hicieron las correcciones del caso y presenté 
un nuevo Proyecto de Ordcnanza que no sustituve a Ia Empresa anterior. sino que Ia 
niodifica. 

Esta difercncia está basada en corrccciones quo hac(an falta hacer, en dejar claras, sobre 
todo. aunque Ia sustitutiva no hubiera generado inestabilidades. pero ante los empleados y 
Ilincionarios de Ia Empresa PUblica do Agua Potahie, era importante dejar clara a 
estabilidad iaboral que Se garantiza; entonces, Se presenté este nuevo proyecto. 

Este nuevo proyecto. niás allá do las dos cariJlas y media, es decir, muy cortita. pero niás 
allá del texto que tiene. solamente plantea una cosa como principal. es aumentar las 
unidades do negocio de Ia Empresa. eso es todo; quc esta sea una Empresa Multinegocios 
que pueda participar en procesos de contratación pOblica. 
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Yo sé que alguien puede tenet miedo al camhio. puede preocuparle mueho ci cambio. 
puede asuslarle el carnhio. entiendo eso. es  coniprensihie ese tcmor. pew si CS ciaro 
cxplicar que Empresas Ekthlicas Multinegocio existen varias en ci pals. existen varias a 
nivel internacional, existen al menos dos Empresas Páblicas Muitinegocios en Riobamba y 
si alguien Sc opusiera a una empresa niuitincgocios. per el hecho de ser multinegocios, 
estaria oponiendose a Ia Enipresa Pühlica de Ia IJNACFI v de Ia ESPOCI I: otra cosa Cs que 
estas empresas no haan generado los negocios que podrian haberlo heeho. no lo sé. eso ya 
depende de cada enpresa. 

Pero que nuestra Empresa EMAPAR. Ia mejor. Ia mayor emprcsa netamente riohanibeña 
porque. ?lclusive Ia Fimpresa Eléetrica es de Chinihorazo. pero esta cs dci canton 
Riobamba. pueda tener Ia posibilidad de abrirse a más negocios. solo es hueno. solo Cs 
hucno. 

Y para quien maliciosamente ha dicho que de esa rnanera ci Aicalde pucdc abrir más 
negocios para él. déjerne decirle que Ia iniplementación de nuevas unidades de negoeio 
vendrá en los aflos, cuando yo ya no sea Alcalde. cuando aguien más. algñn huen hombre o 
buena mujer sea Aicalde de Ia eiudad. ahi se podrãn, no es obligatorio tampoco, se podrán 
abrir nuevos negocios. y los negocios que planteamos de mnanera tan extensiva Cs. 
justamente. porque es reformateria y dchc 5cr hecho en base a Ia ordenanza constitutiva 
inicial. 

Y pOr eso Cs quc Se ponen cosas Como: Proveedora de obras, planes. programas. provectos 
de inversion. actividad de asesoria. consultoria. dirección. administracion. supervision. 
fiscalizaciOri. planifccaciOn. exámenes. pericias. construeción. reconstrucciOn. rchahiIitaciOn 
y manteniniiento de todo tipo de infraestructura con instttueiones dd sector piThlico - 
privado. 

Manana. señores scñoras Concejales. ci cantOn Pallatanga. Cumandá. Guano. o 
Pichincha. canton de ManabI. por Si acaso. podrán contratarle a esta lir-npresa para 
consultorias o para obras. 

tDebemos negarle a Ia Ernpresa de Agna Potable esa posibilidad? No. seguro. 

Asesorfa. consultorla, gestiOn, direccion. supervision. fiscalizaciOn. planificaciOn. abarcarán 
a construcciOn. produccion de matcriales de construeción, ejeeuciOn de obras de 
infraestructura. ingenieria civil en general; necesitamos adoquines, podria csta empresa 
fabricar adoquines. porqué negarle esa posibilidad. porqué negarle esa posihilidad. a quián 
se Ic ocurre negar esa posibilidad al cantOn Riobamba urbano c rural de que esta empresa 
pueda fabricar adoquines que & Municipio no pucde haeerlo A quidn se Ic ocurre! 

ConstrucciOn y mantenimiento de sistemas vialcs y obras alincs o complementarias. La 
Empresa Asfaltar dcl Azuay puede contratar asfahados en cualquicr lugar dcl pals. porqué 
negarle a a Empresa de [MAPAR que tiene Sesenta rnillones de aetivos. de patrimonio. 
negarie esa posibilidad. porqué. a quién Se Ic ocurre una cosa asi. 
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Eviclenternente. con todos los controles de Contraloria pues, corno cualquier proyccto que 
ejecuta actualmente ünicamente en alcantarillado y agua potable. porqué negarle otra 
posibilidad de negocios a una empresa póblica. porqué negarle el crecimiento, porqué. 

Programas y construcciOn de viviendas de inheres social. Señores Coneejales. Riohamba 
tiene deficit de cinco nil unidades de vivienda de interCs social, Ia Empresa EMAPAR 
puede generar programas de vivienda de interés social; en Sc momento Ia Empresa 
EMAPAR tiene treinta Y un lotes en su propiedad que no puede hacer nada. excepto 
construir bnques de agua. 

PorquC negarle Ia posibilidad a a ciudad de Riobaniba de darle una soluciOn a Ia vivienda 
con planes que Se pueden trabajar de manera phiica o de mancra pUblico .- privada 
convirtiCndola a EMAPAR también en una empresa inmobiliaria. a quién Se Ic ocurre que 
eso es mnalo para una empresa pUblica. 

Planes relacionados con protecciOn, seguridad y convivencia ciudadana. Señores 
Concejaks, señoras Concejales. porquC tenemos que contratar empresas privadas de 
seguridad que podrian hacerlo esta misnia empresa. un negocio nuy bueno. porqué negarle 
esa posihilidad a nuesira ernpresa mayor de Ia ciudad. 

Alguien Se preocupaba porque dice: Fomento a Ia cultura y organización de eventos 
masivos en general. Señores Concejales, los conciertos que Ic han costado a a ciudad tanto 
dinero. el Municipio no puede cobrar una entrada y tienc que pedir donación de comida de 
perito con una empresa püblica que tenga esa unidad de negocio. podria trahajar de 
mancra pOblica o en alianza pUblico-privada para traer cualquicr concierlo y generarie 
ganancias a Ia empresa y no pérdida. 

Cuántas veces aqui mismo Se ha dicho, porqué gastan tanta plata en artistas extranjeros; qué 
hal si en vez de gastar plata en artistas extranjeros. lo hacemos corno un negocio de nuestra 
empresa pOblica. a quiCn Se Ic ocurre que eSO es nialo para Ia ciudad. 

Y de cada uno de estos puntos, con sus propios Directores de Unidad de Negocio, Ic vanios 
Jevantando a esta empresa que Ia cogimos en puntos robs. 

A más de ello Ia Empresa gestionará de mnanera eficiente el almacenaniiento pam provision 
y distrihución de combustible y sus derivados. La ESPOCI I tiene una gasolinera tPor qué 
el Municipio no puedc tener una gasolinera comercial? tPor qué no? tPor qué negarlc a 
EMAI'AR Ia posibilidad de que tenga una gasolinera? LPor qué?  tPor  qué? 

Asi come Ia construcción y mantenirniento de ohms de infraestructura. no solo enfhcadas 
en ci dcsarrollo energCtico y tecnológico, sino tamhiCn en Ia mejora de Ia infraeslructura 
pUblica en general abarcando desde Ia construcción de carreteras y puentes liasta Ia 
edificaciOn de instalaciones comunitarias. 

Señores Coneejales. esta administración está pensando en & futuro. en el futuro y en el 
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presente tarnbién. per si acaso. Estarnos diseñando tin polo de desaiTollo. una zona franca 
jQuién construye Ia zona franca? Quién puede construir pancics. implementar paneics 
solares en Calpi que to permite nuestro clima? tPor qué no Ia empresa de EMAPAR? LPor 
qué no Ia empresa de EMAPAR manejar Ia zona franca? jPara qué crear una nueva 
empresa desde cero para una zona franca? Cuando lo podrIa manejar esta Empresa PiThlica. 
tPor qué no? Porqué negar esa posibilidad de desarrolio a Riobamba. 

Hoy hablaba con una persona del Ministcrio de Ohi-as Püblicas y decia "El lugar rnás dificil 
para trahajar es Chiniborazo. por Ia falta de unidad. porque Se hacen harakiri, sicmpre están 
ahi peleándose entre ustedes porque no pueden apovarse' No podemos trabajarjuntos. 

Estamos planteando una empresa publica fuerte, enorme. contundente y hay quien se opone 
porque 2,No Ic gusta que haga conciertos? 

Adicionalmente. de Ia empresa de requcrir incrementar sus actividades de negocios a más 
de las a establecidas en esta Ordenanza Reformatoria. debera poner en conocimicnto Ia 
aprohaciOn de DirccciOn. de Directorio. a fin de que sea este Cuerpo Colegiado quicn 
autorice 0 '10 ci incremento. 

Mañana aparece una nucva unidad de negocios que no está descrita en a Ordenanza. pues 
que sea ci Dircctorio quien defina, como en cualquicr crnpresa. Mañana decide ponerse. por 
Ia razOli que sea. Ia mplernentaciOn dc scrvidorcs. tecnologia para nuestra ciudad. nuestro 
terntorio. piles que lo pueda hacer. los controles ya vendrán. por supuesto. todo con 
controles. aqul en ninguna pane dice, no me controics. 

Y este tcrna es mportante. estos servicios podrán 5cr cxtendidos a otras jurisdicciones y 
desarrollados directamente en asociación con sector pUblico. privado, nacional o 
internacional. Alguien me decia tlntcrnacional? Clam. Ia Empresa Piiblica de Medellin está 
trabajando en Costa dcl Marfll en Africa. 

La Empresa PhIica dc Colombia está trabajando en Costa de Marlil y está rnplcmentando 
negocios allá, porque ticne ma gran experticia en ciertos temas dc rnovilidad, a ellos no es 
dio miedo. ellos no tuvieron susto y temor de ampliarse y, señores, este rato está en 
discusion Ia refornia a Ia Ordenanza del EMMPA .. esa Ordcnanza. ojalá. tambien 
podamos aumentar unidades de negocio. estoy cumpliendo ci rcglamento. unidades de 
negocio para que pueda exportar. Porqué bloqucarle al mercado mayorista, que Ic 
conocemos. para que no pueda exportar productos agrIcolas tNo? 

Entonces. esta visiOn de dejarte No, solo agUita nomás". creo que hace falta analizarla 
por eso Cs esta propuesta. 

Lo segundo. esta Cs Ia partc dcl articulo, son pocos a,-tict'los, este Cs ci rnás largo. 

El artIculo 2.- pide quc se reempiace ci nombre de EMAPAR" a Emprcsa Püblica 
Riobamba. el nombre más lindo quc Ic podemos poner a una emprcsa. v quc cs identidad 
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clara y absojuta: "Riobamba asihitando Esmeraldas', qué sé yo. 

Ojalá, no haya una discusión sobre ci cambio de nombre "Riobamba". 

El articulo 3.- señala también. dentro del análisis de Ia normativa. que Se puedan realizar 

auditorias. consuitorias. fiscalizaciones de obras o sen dos, de acuerdo a sus 
competencia.s. 

El articulo 4.- pide quc Se cambie ci articulo 5.- que habla sobre funciones y atribuciones de 

a Empresa. en las cuales, pide que se pueda ccicbrar actos y contralos de naturaleza 
pOblica, civil, administrativa. mercantiL laboral y de otras indoles permitidos en a Icy. 

etcetera. 

Recaudar valores. Señores Conccjaies, el dia de mañana yo tengo una reunion con cl 

Ministro y yo ie quiero presentar csta poderosa hei-ramienta productiva de Ia ciudad de 
Riobamba, de Ia Municipalidad de Riobamba, para que podamos nosotros a través de esta 

empresa, por ejemplo, cobrar los pasajes del ferrocarril que al Ministerio se Ic complica 
mucho porque no es Empresa PUblica, y eso significaria ingresos para nuestra ciudad, y eso 

significaria facilitarle Ia operatividad al tren. 

[so está planteando esta empresa, esta Ordenanza, cso nomás está pianteando esta 

Ordcnanza. [so vamos a hablar mañana con el Ministro y mañana yo Ic dire: "Tranquilo. 

porque los Concejaks, pensando en ci futuro de Riobamba, han dado paso a esta Ordenanza 
en primer debat&. 0 Ic dire: No quisieron dar paso aI desarroilo". 

lijecutar obras viales en el cantOn de acuerdo al Plan de Ordenamiento Territorial del 

cantOn, viviendas cumplir con dcmás atrihuciones y competencias de Ia Icy'. 

Dentro del arliculo 4.- en Ia parte pertinente senala: ta infraestructura de los materiales de 

prestación de servicios o de obras de propiedad exciusiva de EP -Riobamba quc atraviesan 
o tengan su paso temporal o deflnitivo por otras localidades. que es pane operativa'. 

Señores Concejalcs. alguien tarnhiCn ha planteado Ia preocupaciOn de que con esta 

0rdcnanza podria haber inestahilidad laboral, no. y déjenme decirles, ci dia de hoy en Ia 

mañana, Conceal Patricio Guaranga, Concejal Alberto Ganán, estuvieron en el Directonio y 
escuchanon. de primera persona, en primera persona. el iniornie de Ia Auditoria del aflo 

2022. donde hay varias observaciones, Se dio por aprohado ese informe. donde hay varias 

obscrvaciones quc hablan de los errores cometidos en el pasado. de las complicaciones de 

Ia estructura adniinistrativa. de los cambios necesanios en normativa y estatutos; y, pone 
corno observaciOn que Se hagan esos cambios administrativos. 

Señores Concejales. no hace faita, para hacer cambios estructurales administrativos. una 
Ordenanza, no hace falta. Se lo puede cambiar en Directorio. no Va por ahi: quienes tienen 
esa idea. dc verdad. estén equivocados; sin Ordenanzas sc puede cambiar toda a estructura 
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admnistrativa, de hecho, ya existe una consultorla. 

Pero debo tamhién dejar claro algo. Vamos un ao v mnedio de funciones y no ha habido 
esos despidos niasivos de los que auguraban alguna vez quidnes querian desde ci inicio 
atacar esta adniinistracion. eso no huho; hubo un Qnico movimiento de diez personas. uno 
solo, quc era necesario. 

Y desde entonces no ha hahido despidos de nadie. Si no lo ha hahido Por qué tiene que 
haberlo ahora? No hace falta ci carrhio de una Ordenanza para esto. no hace faita. no es un 
buen justificativo para oponerse a esta Ordenanza. 

El Gobiemo Nacional esté en un proceso de recarnhio pot las elecciones que Se vienen y 
eso ha apresurado algunos procesos. Estamos a puertas. ya Sc recibe. por pane del 
Ministerio de Obras POblicas. ci hem estamos a puertas de que funcione el tren en 
Riohamba de Ia mancra correeta. legal . necesitamos como Municipio estar preparados. 
necesitamos tenet esa hcrramienta. 

Nosoiros podriamos hasta concesionar as carreteras nacionales que requiere Chiniborazo 
Riohamba para su ftincionaniierno. cso puede hacer esta empresa Va Se VCflCfl os 
procesos de Iicitación; es por eso que se nccesita que esta Ordenanza pase rápidamente. 

Y por eso. solicito que Se dé per conocido para lamar inmediatamente a una sesión para 
que se trate en segundo debate. Las cosas con calma. para preparar el documento: las cosas 
con rapidez. cuande Va están preparadas. 

Estos documentos han sido entregados con ci suficiente tienipe, ci que rnarea Ia Icy. marca 
Ia Ordenanza, para su revision. Este docuniento tiene mneses de Irabajo. porque estoy seguro 
quc usledes. Concejales. han hecho su trabajo legislative y han revisado Ia Ordenanza 
desde cuando fuc Ia prirnera propuesta: por lo tanto. no es. segUn o. justificable decir. 
poco tiempo para analizar. 

Dc verdad, no existen. ye  no encuentro que existan razones para quc no Se dé paso a esta 
Ordcnanza que lo que hace finalmentc. y con esto tcrmino mi intervención. Jo que hace es 
actualizar una normativa obsoicta que tiene más de 25 años o cercano aproxiniadaniente. 
con otras Ieves. con otra ConstituciOn. con otras Ordcnanzas relacionadas. 

Necesitamos que esto se actualice. esto es histOnico, señores Concejales. esto es historico. 
esto CS Ufl cambio brutal, Cs una evolucion de esta empresa. no es cl momento de desuriir y 
de romper los precesos de desarrollo productivo dc Ia ciudad de Riobamba y de a 
provincia de Cliimhorazo. 

Gracias. es mi exposiciOn thai. es n-i palabra. 

Tienen Ia palabra. señores Concejales. Concejal Carios Aulla, tiene Ia palabra. 
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a' 4 atne1 

Salida dcl salon de sesiones del concejal Rafael Quitio, siendo las 17H10. 

Abg. Carlos Anita; actUa: Gracias. señor Atcalde. compañeros Concejales. Creo quc 
hemos row till poquito el reglamento teido al inicio y csperamos que todos tengamos Ia 
misma posihilidad. Si CS que algo ilegase a set Un OCO cxcesivO. 

Señor Alcalde, quisiera referirme simplemente a una reflexión inicial y a a pequeña linea 
de tiempo que yo lie vsto cOme Se ha manejado el tema, y es que, no sé, diecisiete. 
dieciocho horas antes de esta sesion, Ia Comisión de Lcgislación hace una extraordinaria 
para arch var Ia Ordenanza anterior. 

Me parece a ml que esta tamhián huhiese pasado conio insumo para alirnentaria y Ia 
Comisión estaha en toda Ia potestad de poder tratar ci lema ya en su mesa legislativa; sin 
embargo, hahrán tenido SUS razones. 

Vamos. ye voy a observar nctamente los temas legales dcl conlenido de Ia Ordenanza como 
se ha revisado. 

Salida dci salOn de sesiones del concejal Wanderherg ViliamarIn, siendo las 171114. 

En ci articulo 1.-dc Ia Ordenanza presentada que pretende que en ci art(culo 3.- en a parte 
final, se incrementen todas las actividades que usted ya lo ha detallado en su intervención, 
como Ia construcciôn o Ia fiscalización, a asesoria, los peritajes, abordan distintos campos 
como. el diseño de politicas páblicas, seguridad ciudadana, distribución de combustibles. 
sin hmitcs jurisdiccionales, per lo que se ha manifestado; entonces, yo Si quisicra hacer una 
serie de consultas que deheràn set, en su memento y  en este debate, señor Alcalde. 
respondidas por ci señor Procurador Sindico. 

Y ahi Va Ia primera: Deberiarnes a través de Ia Procuraduria conocer y que se nos informe 
si es posible que una empresa piThlica se encarguc dcl diseño y ejecución de poilticas 
páblicas locales, wmando en cuenta lo que el articulo 54 dcl COOTAD establece entre las 
funciones dcl Gohierno Municipal. en donde textualmente mnanifiesta que: 

Son funcioncs del Gobierno AutOnomo Descentralizado Municipal las siguientes: 

En ci literal: 

a) Promover ci desarroilo sustenlable de su circunscripción territorial cantonal pam 
garantizar Ia realización del buen vivir a través de Ia implementaciOn de politicas pUblicas 
cantonales en el marco de sus competencias constitucionales. 

En ci literal: 

b) I labia de: Diseflar e implementar polIticas de promociOn y construcción de equidad e 
inclusion en su terriLorio, en ci marco de sus conipetencias constitucionalcs y legales. 
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Y Ia: 

c) Elahorar y ejecutar ci Plan Cantonal de Desarroilo. ci de Ordenamiento Territorial y las 
politicas piThlicas en ci ambito de sus competencias y en su circunscripción territorial de 
mancra coordinada con Ia planificaciOn nacional. regional, provincial y parroquial. 

Dc igual manera. propone que se encargue de planes re!acionados con Ia seguridad y Ia 
convivencia ciudadana. 

Esto a ml me ha Ilamado bastante Ia atcnciOn. y cl señor Procurador Se servirá inlhrmamos 
Si estc tema es viable porque. legalmente, Ia seguridad y Ia convivencia ciudadana no Cs 
una Compctencia directa del Gohierno Municipal shio del Gohierno Nacional. c incluso, 
una atrihuciOn del Prcfecto de Ia provincia. segin el articulo 50.- dci COOTAD. quc en su 
literal n) manif9esta: 

"Como atrihucioncs del Prefecto de Ia provincia. coordinar Un Plan de Seguridad 
Ciudadana acorde con a realidad de cada provincia y en armonia con cl Plan Nacional de 
Seguridad Ciudadana. articulando para tal efecto ci Gobierno AulOnomo Provincial. ci 
Gohierno Central. a través de los organismos corrcspondientec. 

En cuanto a Ia actividad que tamhién se ha manifcstado sobre el almacenamiento y 
distrihucion de los combustibles, creo quc también se debe tomar en cuenta, y el criterio de 
cada una de estas actividades en las instituciones que regentan cada una de cila. por 
ejemplo. si estamos hablando de combustibles. tenemos una Agencia de Reguiación 
Control de Hidrocarhuros que tamhién deberá ver Ia viabilidad de implementar estas 
actividades en mm empresa pUblica. 

Reingresa al salon de sesiones el concejal Wanderberg Villamarin, siendo las 171121. 

Le otorga también a capacidad de no limitarse los temas jurisdiccionales. conio ya Se ha 
manifestado. Sc ha hahlado del aspecto local. nacional e internacional. En estc sentido 
también, ci señor Procurador Se scrvirá inforniarnos sobre Ia aplicaciOn de los mutes 
territoriaies. 

En ci articulo 127.- del CODIAl) manifiesta sobre los limites territoriales de las 
competencias exelusivas. y las compctencias exciusivas de los Gobiernos AutOnomos 

Descentralizados ejercen exclusivamente en sus respectivas circunscripciones territoriales. 
Cuando en una detcrminada circunscripeión territorial se deba emplazar y construir una 
infraestructura 0 Un equipamiento. por su naturaleza esté destinado a atender a Ia pohiación 
flavor que Ia eircunscripción. se  coordinará con los niveies de Gohicrno. 

En ci articulo 2.- doride Se hahia de reemplazar ci articulo 2.- dcspués de a palabra 
Empresa Püblica o [P EMAPAR, transformarla en P Riobamba, como Se ha maniIstado. 
La modificaciOn del articuio 2.- quedaria corno razOn social. que Ia empresa piihiica que Se 
crea por esta Ordenanza Se denomina Empresa POblica Riobamba o las siglas ' Ia exprcsión 
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peculiar que serla liP Riobamba. 

La consulta. señor Procurador, tarnbién. si es que el cambo de esta razOn social, junto con 
los tines v los objetivos de a crnpresa, no eonstituyen Ia conformación de una nueva 
empresa para fines pedagOgicos; hásicamente. se  entcndcHa corno cambiarle Ia identidad a 
una persona. Ia pregunta nace ahi Sigue siendo Ia misnia persona? 0 Es una nueva 
persona con este cambio que Se ha realizado? Por poncr un ejernplo grãfico en este sentido. 

Las consccucncias que debe exisir en niateria tributaria. Si SC ha consultado, tal vez, qué 
pasa con ci tenia. de, tal vez, ci pronunciarniento del Servicio de Rentas internas, no Se SI Se 
ha contado con ese informe también. 

En otra pane de a Ordenanza. ci articulo 3.- habla de agregar en ci articulo 4.-el siguiente 
literal sobre ci tema de realizar audilor(as, consultorias, fiscalizaciones, etcetera. Se reflere 
a poilticas. y ci articulo 4.-, si Se lee hien, se refiere a politicas de Ia ernprcsa. es decir, 
aquelias actividades que debe realizar internamente Ia empresa para garantizar Ia calidad de 
sus servicios y sostenibilidad de los niismos; por io que. el literal que se pretende agregar 
me parece que no tiene cabida en esle articulo que tenga que revisarse. 

En ci articulo 5.- que Se pretende reemplazar. basicarnente, garantiza a pro\tision de agua 
potable y alca,nariiiiado en Ia ciudad de Riobamba. y estos temas no se han mencionado en 
Ia propuesta; Cs decir, se asegura a provision de estos servicios comb Ia funciOn principal 
de esta empresa o pasa a 5cr uno de los servicios coniplemeritarios que se esta hablando de 
Ia anipliaciOn de los giros de negocio. 

En ci articulo 21.- especifica claramente cOmo está constituido ci patrimonio de Ia EP-
EMAPAR actual. 

El literal I) se refiere a Ia infraestructura de los sisternas de agua potable y aicantarillado de 
Ia ciudad de Riohamba, deberiarnos saber ci efectojuridico y econOmico de cstc camhio, ya 
que se podrIa o Se pareceria quc se deja de ado a los sistemas de agua potable y 
alcantarillado. también Se deheria aclarar a través de Ia DirecciOn pertinente, incluso Ia 
Procuraduria institucional. 

Me voy a relèrir tanibien. dentro dcl infornie legal emitido exciusivamente pot ci señor 
Procurador. LI informe legal. para ml, Se refiere a Ia capacidad de tomar esta decision de 
esta transformacion que tendria Ia [P [MAPAR a Ia EP Riohaniba con todo lo que esto 
significa o lo quc esto incluye en Ia propuesta; Sin embargo. este informe creo que, debe 5cr 
en donde se deban absolver las inquicludes que hemos planteado en esta exposiciOn. 

Además. tambiCn si quisiera hacer ci Ilamado a que se revisen los docurnentos, nos ha 
ilegado con aigunos tenias ortograficos que denotan hastante descuido en ci manejo de Ia 
docunientaciOn; no Se SI CS Ufl error del sistema, un erlor tipográfico, un error personal; asi 
que, tanibiCn deberia aclararse, por respeto a este Concejo y pot respeto a los documentos 
que se van a tratar, sohre todo. en ci Ibndo que estos contienen. 
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En Ia página 3 v 4 del informe mericionado. habla de que ci Proecto Ordenanza cstä 
constituido por 4 partes detalladas de Ia siuuiente manera: 

I.- La Exposición de Motivos; 
2- La Parte Considerativa; 
3.- La Parte Norniativa: 
4.- Las Disposiciones Generales: v. 
5.- La DisposkiOn Final. 

Sicndo en realidad cinco parks, es Un tema tambien ortografrco que hay que coregrlo. 

lay que aclarar en donde habla de las Disposiciones Generales del lnlhrme Legal. ci tema 
tambien de escritura. 'a que está hastante o fuera de todo entendimienlo. 

Y. Ia principal ohservacion. señor Alcalde. que es de carácter ya general a! tema de Ia 
propuesta: 

Dc acuerdo a Ia Ordenanza de creación. Ia EP-EMAPAR es una persona juridica de 
derecho pUblico. con patrimonio propio. dotada de autonomia presupuestaria. financiera. 
econornica. administrativa y de gestión: en este sentido. los informes que deben acompanar 
a estas propuestas de Ordenanzas no tiene que lacer de Ia DirecciOn de PlanificaciOn dcl 
Municipio de Itiohamba. no tienen que nacer de Ia Procuraduria Institucional. tal VeZ 51 en 
un tema de control posterior o de segundo nivel. Ia Procuraduria dcl Municipio. pero 
tanihién existe ci lenia juridico en EMAI'AR y tamhidn el tema financiero en EMAPAR 
entonces. yo creo que. Si VICnC de ahi. emana e! lema de cambiar este sistema que mancja 
actualmente ci El' EMAPAR. dehen nacer los inforrncs de a!lá. nãs no dc acá. 

Sin embargo, en el informe financiero remitido por Ia Directora de Gcstion Financiera dcl 
Municipio de Riohaniba, bãsicamente. es una transcripción de Ia propuesta de Ordenanza y. 
como es lOgico. en los informes que Se adjunta se lirnilan solamente a informar cuánto dehe 
y cuánto ha pagado en ci tenia de as deudas del EP-EMAPAR. 

Requerimos. nosotros deberiamos rcquerir por 0 rnenos el estado financiero. los balances 
de los Wtimos aflos. para determinar, si como Sc dijo en un nicio 2Se trataba de una 
empresa que estaha en quiebra? ,Se ha levantado? La verdad, todavia ese tema no lo 
conocemos y los informes tienen que venir de las unidades dcl EP-EMAPAR. más no dcl 
Municipio. 

Salida del salon de sesiones dcl concejal Wanderberg Villamarin, siendo las 17H42. 

El tema de a factibilidad financiera, tampoco se cuenta con una informacion. para ml, 
clara, porque el infhrme es realizado por un Técnico de Ia DirecciOn de Planiuicacion y no 
por una persona que conoce dcl maneio internode Ia empresa. 

Por ejemplo. en este informe sohre Ia misión del EP-EMAPAR. segUn el informe quc Se 
nos presenta dice: Somos una empresa pñblica, municipal que suministra los servicios de 
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agua potable y saneanijento, construcciOn de obra, asfalto, reasfaitado y rebacheo de vIas e 
inversiones varias, etcetera (...)'. 

La Ultima actjvicjad no Ia realiza, mientras que en ci asfaitado y bacheo. sirnplemente lo 
realiza en siflos donde Ia enipresa realiza las intervenciones en el Lema de agua potable y 
alcantariil ado. 

Una observaciOn tambien eli cuanto al modeio planteado que se trabaja con una tasa de 
creciniiento de ingresos anual dcl 6%, si bien Ia prohibición de ingresos es sumamente 
conservadora. refleja Ia realidad de Ia instituciOn. En ci supuesto de que ci Gobierno 
Autônonio Descentralizado contratara ci 25% de Ia obra ptThlica con esta nue'a empresa. Si 
corresponde a que. de un presupuesto de obras pUblicas de más de $ 40000,000.00. solo Se 
pueda ejecutar un 22% en el año 2023, coino asi lo conocinios en este Concejo, cerea de 
Sl0'OOO,OOO.00, de los cuales, se supondria que dos punto cinco millones podrIan 
contratarse con a nueva empresa. 

Salida dci salán de sesiones del concejal Celso RodrIguez, siendo las 171145. 

Se existiria o se dana desfascs al no incorporar los gastos que estos nuevos servicios 
demandan. es decir. para eada actividad necesita personal para desarroliar, si estamos 
hablando de una distribución de combustible, hay que anclar Ia actividad, crear Ia actividad, 
pero tambián ci personal que impulse esa actividad. 

Y asi en cada una de las actividades; asI que. yo recomendarla que el modelo que dehe ser 
generado desde las areas, no sea desde el Municipio, sino Con informes reales desde las 
areas comerciales. t'nancieras y de operaciones. sobre todo de Ia EP. 

Se ha conocido que, en los rneses transcurridos de lo que Va dcl año 2024. por un concepto 
de servicio de agua potable y alcantanillado, Ia EP-EMAPAR recihe un total de 
7158,687.09 délares americanos por as facturas emitidas en esos ocho meses. 

En los ingresos al catastro tarnbién ha existido incrementos. en enero dcl 2024, 50 
abonados: en febrero, 56; en marzo. 40; en abril. 40; en mayo. 93; en junio, 63; en julio. 
147; en agosto, 278: dando un tolal. en lo que transcurre dci año 2024. de 767 ahonados. 

En ese sentido, señor Alcalde, tanibiCn, con esto tenminarla, fuera de las observaciones, 
preocuparia quc no se haya contado y se vaya a contar, y es una recomendaciOn tambiCn 
con los colegios de arquitectos, con los colegios de ingenieros LPor qué? Porque 
preocuparia que, en un afén de crear estos giros de ncgocio. se  piense en un monopolio de 
las actividades en un perjuicio al mercado que afuera está ávido por trabajar, por generar 
ingresos económicos. 

Es deem, al acaparar una actividad que pueden realizarla varios compafieros. amigos. varias 
personas y prolesionales que Se encuentran en las calies de esta ciudad, muchos do ellos, 
sin enipleo. puedan ver cómo una er-npresa póbiica, claro, genera ingresos para Ia ciudad, 
genera ingresos para esa enipresa póbiica; pew también pensarse que hay una invasion 
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bastante incisiva ai tema del mercado y que no permita que os profcsionales tcngan 
cspacios para poder contratar. para poder también susteritar sus profesiones. 

Crco prudente quc so dche contar con os colegios de los profesionales, es prudente tamhién 
contar con os ciudadanos. explicades estos giros y quc. a mi parecer. y voy a 5cr rnuv clam 
y con esto cuirnino. No me pareceria fuera dc orhita ci hecho de que Se amplie ci tema. 
siempre y cuando. existan. una provecciOn real. valores rcales y, sobre todo. no Se Ic quite 
Ia facultad normativa a este Concejo Cantonal y Ia flhculiad fiscalizadora. porque en una de 
las partes que Se pretende incluir tarnbién. en los párrafos del artIculo 3.-, habia de que, y 
usted lo dijo, señor Alcalde. de que ci Directorio pianificaria en caso de que Se requiera 
abrir més unidades dc negocio, rnás giros de negocio. 

Yo pienso que. 5 es creada por Ordcnanza y Si el objeto está catalogado y expresado cn Ia 
Ordcnanza, Se tienc que cambiar por Ordenanza v a facuitad normativa siempre tiene quc 
permanecer en el Concejo Cantonal. para que nosotros seamos quierics vigilernos. qué Ic 
compete a Ia ernpresa, qué es lo que podernos aumentar, hajo inlhrmes reales. bajo 
vcrdaderosjustificativos y aportar con ci terna legislativo. 

Reingresa al salon de sesiones el concejal Celso Rodriguez, siendo las 171151. 

No podemos dane. para ml, un potencial rnu arnplio al Directorio. por lo que esto 
conlleva. Tal vet separar al Concejo Cantonal del control que puede tener sobre una 
empresa pábiica quc, al fin dcl dia, será adserita al Municipio de Riohamba. no podcmos 
perder a facultad normativa quo nos da ci COOTAD. mucho rnenos Ia faculiad 
fiscalizadora. que tenemos que ejercerla. noes solo de supervisar. hay quo cjcrcerla. 

lay quo ejercer control y saber de que este terna aterriza en estudios reales. en informes 
rcales por las areas que tienen que emitirlos, y que no haganios, tal vez. las cosas por, claro. 
sonar, elevarse es muy bonito, pero a veces estamos pensando en haccr cosas más aliá de lo 
que nos podernos irnaginar. cuando ni siquiera los servicios para los cuales fue creada en 
csa Ordenanza. en ci año 2010. ha curnplido a cabalidad esta empresa. no ha cumplido a 
cabalidad y nos preocuparla do que estos giros tarnbién Sc queden simplemente en 
proeccioncs y. mañana más tarde. todo lo que Se haya hecho. Sc haya avanzado. no se 
pueda ejecutar y ci Concejo nuevamente tenga que toniar otras decisiones. tal vez. de rever 
o rctroceder. 

I lasta aqul mis ohservaciones. yo espero y aspiro que ci señor Procurador hava tornado nota 
v sanee lo quc he observado. sobre todo. en ci tema legal quc Cs lo quc a ml me preocupa. 

El resto pues. simpiemente nos basarcmos en los informes. en los ustificativos. v que todo 
sea Jo que decidamos acá. En bien o en mal, el beneficio o ci perjuicio sicrnpre Va a 5cr para 
Ia ciudad. 

I lay que hacer las cosas pensando y analizando. sobre todo en Ia legalidad y en Ia rectitud 
de hacer los temas que estamos proponiendo el dia de Iio o quo se ha propuesto por pane 
suva. 
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Gracias. señor Alcaide y compaficros Concejales. 

Jtcingresa al salon de sesiones el concejal Wanderberg Villamarin, siendo las 171153. 

Arq. .John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Gracias, señor Concejal. Hay lina 
Secretaria de Alianzas Póblico - Privadas que norma y define todas estas aiianzas páblicas 
— privadas de manera mu> estricta. y que los conocernos 'v por los cuales hemos planleado 
esto. 

Voy a responder rnuy rápdainente unas cuatro cosas que no son las legales directarncnte, 
5mb, lerna de arquitectos e ingenieros. Créame que yo no voy a ir en contra del mercado 
inmobiliario. por supuesto. de hecho, si nosotros hacenios alianzas püblico - privadas con 
arquitectos e ingenicros locales. cstc mornento vamos a toner treinta v dos proyectos listos 
para 5cr construidos. treinta y dos proyectos listos para 5cr construidos en alianzas con 
cojistructores privados; o sea, mañana so puede firmar una alianza con Un constructor par-a 
quo haga edificios de vivienda de interës social. 

El tema del control bajo Ordenanza. I lace un mornento puse una explicaciOn clara de lo que 
pasa en ci carnal. En el carnal. por Urdenanza está el precio al que so dcbc vender Ia hid. 
cso es totalmente antilOgica de conlercio; hasta quo el Concejo apruebe un cambio de 
Ordenanza, ya cambia ci precio de Ia hid; eso tiene que 5cr potestad de Ia misma Crnprcsa, 
sea Ia Empresa rablica del Mercado Mayorista. o Ia que quiera que sea, que venda ese 
producto. caso contrario. nunca Se Va a poder vender y so desperdiciarã esto. 

No todo tiene quc scr por Ordenanza. Concejal. ahi a veces hay errores paso ya en Ia 
ConstituciOn donde hay cosas que son dernasiado en detalle, que dehcrian 5cr Icy y están 
como ConstituciOn. 

Respccto a los controles, los Bomberos están funcionando bastante bien y tienen una 
autonomia enorme porque, no solarnente es el Conccjo Cantonal el que uiscaliza y controla, 
está es Ia Contraloria. I-lay que curnplir procesos y procedimientos. es  corno funciona 
actualmente Ia misma empresa, entonces, y darle a flexibilidad para quo pueda aumentar o 
disminuir una unidad de negocio, es generar una emprcsa eficiente, do verdad. CS C50. 

Respecto a lo ültimo quc se señaló. ventajosarnente en esta adrninistración se ban hecho 
cambios de norniativa y de regiamcntos que han triplicado en este aflo Ia provision de 
servicios de agua potable, triplicado. esto es espectacular. con apenas pequeños cambios en 
los reglamentos. 

Ahora es facil pedir tin rnedidor de agua potable y està para mejor. Dc los valores rojos. 
todavia no Ilegan los azules. pero 'a llegará; esto es darles Ia apertura para que puedan 
tener otras unidadcs do negocio. HO CS ohligatorio. ahora me pones esta unidad', No. es 
dejarle ahierto en a normativa. 

Ya Ia empresa, en su momento. cuando lo yea factibie su plan cstratégico institucional. 
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etcetera, etcetera, ira definiendo cuando Se deban abrir o cuándo proyecten abrir las 
unidades de negocio. pero si no Ic damos esta herramienta. cómo planifica y cOnio Se 
vuelve esto uria esirategia a impkmcntar. 

Respecto a los informes que creo que hacla falta. aunque eso Va el Procurador lo explicarã. 
hay inft,rmes que dehen hacer desde ci Municipio. porque es Ordenanza; hay informes que 

nacerán en Ia Enipresa de Agua Potable cuando Ia Ordenanza Ic perniita a Ia ernpresa 
interactuar con Ia nueva norniativa. 

Si. señor Procurador. pot favor, Ia explicación solicitada. 

Dr. Marceio BolIvar Treviflo Santamaria, Procurador Sindico, Encargado; expone: 

Gracias, señor Aicalde. señores Concejales. Bueno. voy a tratar de ahaicar todos los puntos 
que se ha hecho rnencidn. 

Primero. indicando quc este Proyccto de Ordenanza Reformatoria. corno se hace nienciOn 

en los artleulos iniciales. basicaniente. lo que implica en esto es ampliar ci objeto que tiene 
de conipetencias Ia limpresa Püblica EMAPAR. Bajo ningán concepto constituye Ia 

modificación dci objeto principal de Ia empresa páhlica. 0 que Sc hace básicarnente es una 
ampliación. v esto. conio se ha hecho menciOn en ci mismo oficio. basado en o que 
estahiece Ia Ley Orgánica de Emprcsas PUblicas. 

La Icy Orgánica de Umpresas PiThilcas, en su articulo 36.- establece cuáles son las 
inversiones de otros emprendimienlos: y hay que tornar en cuenta. señores concejales. que 
hay que diferenciar lo que es ci COOTAD v lo quc es Ia 1ev Orgániea de Empresas 
PU hi icas. 

[ii COOTAD rige para los Municipios, lo que ha hecho meneion ci señor concejal es 

exciusivamente a io que cstã estabiecido en ci terna de las competencias de los municipios. 

Pete las empresas páblicas tienen su propia norniativa: La [C)  Orgánica de Empresas 
POblicas. en el cuai. inclusive. se  ha hecho aigunas relormas en este sentido. en el cual. les 
entrega una facultad rnas abierta para que las emprcsas pUblicas puedan tener difcrentes 
giros de negocios. 

En estos giros de negocios. obviarnente. a queda al tema normativo que nosotros estamos 
generundo. por eso Cs que yo decia quc VOy a ernpczar en este tema hacicndo Ia diferencia. 
No estamos generando una Ordcnanz.a Sustitutiva que extingue a vida juridica de una 
Enipresa PiThlica; io que estamos haciendo Cs tin tema nctarnente reforrnatorio. 
incrernentando actividades de giros de negocios. contbrme lo estahicce el articulo treinta y 
se's de a Ley Orgánica de Empresas Póblicas. en donde permite que las empresas pOblicas 
tengan otros emprendirnientos. 

Salida dci salon de sesiones de Ia concejala Micacla Lema, siendo las I8HO7. 

Se ha liecho mención del articulo cincuenta y cuatro dcl COOTAD. pete basicaniente eso 
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hace referenda a las competencias propias de los municipios oQuë se pretende con esto? 
Unica exclusivarncntc darles esta theultad a Ia ernpresa pUbhca para quo, en ci caso do 
que ellos puedan generar este tipo de consultoria, sea de seguridad, sea de politicas 
pOblicas. que Se gencre, elios puedan tener estas atribuciones y estos giros de negocios para 
que puedan ser contratados por las diferentes instituciones, tanto pubhcas o privadas; 
entonces, básicamentc, es ci tenia de dilèrenciar este tipo de situaciones. 

Sc ha hecho mención en ci tema de lo que puede cambiar ci tema de Ia razOn social; no 
olvidenios que una cosa es a razOn social y otra cosa rnuy distinta es ci objeto social. 
La razón social, Unica y exciusivaniente, es Ia denorninación del nonibro, eso Sc hacc a 

travds de un acto normativo quc Sc lo está presentando, pero bajo ningiin concepto cambia 
ci objelo social quc Cs. básicamente. lo que da Ia vida juridica e institucional de una 
empresa piThiica. 

Corno ustedes pueden observar, en ci articulo inicial Se hace rnenciOn quo se incluya al final 
dci articulo las dilèrentes actividades o giros de negocios. No Se está cambiando hajo 
ningán objeto. perdOn, ningUn concepto ci objeto social, que es a actividad en a que se 
dedica Ia compañia que. ahi si. se tendria que generar un tema de iiquidación, tanto en ci 
Scrvicio de Rentas !incrnas como. obvianiente. en las entidades que regulan Ia vida juridica 
de Ia Ley Orgánica de Einpresas Publicas; entonces, habra quc generar este terna do 
divisiones en ci análisis que sc pueda generar... 

Voy por ci otro tema quc, como he dicho. ci tena de lo que Se cambia Ia denoniinación de 
Ia razón social, no implica. bajo ningün concepto, ni que Se liquide. ni quo Se centre en un 
proccso do iiquidacion de a empresa p(iblica. confornie lo estahiece Ia misnia Ley 
Orgánica de Empresas Piblicas. l.o Unico que se Va a hacer, en cste caso. es una 
actualización eon un forrnulario quc pide ci SRI, con Ia finalidad dc actualizar Ia razón 
social, más noel objeto social en este terna. 

Reingresa a! salon de sesiones Ia concejala Nlieaeia Lema, siendo las I8HI3. 

En ci informe juridico que Se ha hccho mención, señor Aic&de. se hacc una deseripciOn 
total dcl proyecto dc ordenanza que Se ha puesto, que, básicamentc. nosotros lo C]UC 

revisamos es Ia normativa. 

,Qué homos estahiccjdo en Ia revisiOn do a norrnativa? 

Quc ci Proyeeto de Reforma a Ia Ordenanza, no iniplica o no viola ningtn precepto 
constitucional, por ci contrario, se sujeta basicamente a las facuitades que tienen las 
crnprcsas pábiicas, quc son reguladas. vueivo y repito, una y mu veces. por Ia Ley Orgánica 
de Enpresas PObiicas. que ies permite tenor otro giro de negocio, quc Ics perrnite tener otro 
crnprendimiento. que los permite generar a ellos. inclusive, alianzas estratégicas con Ia 
finalidad dc cumplir ci objeto social. 

Nosotros, obviamentc, hemos tornado apuntes do cada una de las ohservaciones que sc ha 
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hecho en este tema y en su debido momento presentaremos por escrito. porquc en ci 
rnomento en que nosotros revisamos Ia norniativa quc Sc flOS pone en conocimiento, 
hacemos un detalle. 

qué nosotros hemos presentado los informes? Señor Aicalde, come bien usted lo 

decia. Ia facultad norrnativa cantonal no cstá bajo Ia discrecionalidad de Ia Lev OrgAnica de 
Empresas PObiicas y peor aón de las empresas pUhiicas. La facultad cgisiativa cantoriai. 

conforme lo estahiece ci COOlAl). se nienciona hasicamente a lo quc ci Municiplo. a 
travds del Concejo Municipal. puede emitir las Ordenanzas Relormatorias. Derogatorias. 

conforme lo cstahlece Ia misma normativa legal. 

Y por cso Cs que. al  ser un proyecto que nosotros. hueno. en este caso. quc Ia Alcaidia ha 
salido. nesotros corno Nunicipio. hemos presentado ci informc juridico correspondiente 
que pemlita sustentar porqué a theultad normativa rccae en usted. recae en los señores 

Concejales, en ci Cuerpo Ediiicio. que es el que tienc que tomar Ia decision de Ia 

aprohaciOn o no aprohaciOn dcl proyceto de Ordenanza en estc tema. señor Aicaldc. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Gracias, Señor Procurador. Señor 
concejal. su segunda intervenciOn. 

Abg. Carlos Aulia; exponc: No Se preocupe, señor Aicalde. A ver. nosotros entcndemos 

que en ci tema se maneja una empresa páblica en cuanto a Ia coiocaciOn de los gires dc 
negocio, como Sc maneja ci derecho societarlo en ci tema de Companias o Constituciones 
de Compañias Cs dccii, existen ciertas actividades quc. no nccesariamerne. aunque todas 
consten. todas se van a ejecutar. si no van siendo partc de una proyeccion y que. 5' CS que 
mañana veo a factihilidad de distribuir combustibles. activo Ia actividad. bueno. vaiga Ia 

redundancia, activo Ia función o ci giro de negocio de ia distribuciOn de combustibles y asi 
Va sucediendo; ese tenia lo tenemos claro. 

Ahora, O Si quisicra. en Ia parte que ereo quc genera ia mayor preocupaciOn y es el 
personal que se cncucntra trahajande en Ia EP-EMAPAR. En las disposiciones hahia de que 
no signiuica este cambio un despido intempestivo: hahia de quc esta transiciOn no genera 

una inestabilidad laboral. tal vet que seguirán trahajando dc acuerdo a sus perfiles v a sus 

posiciones donde a normativa igualmente Ic requiera. 

Yo quiero hacer mcnciOn aI articulo cincuenta y cinco de ia Ley de Empresas Publicas. quc 
ha traldo a coiaciOn ci señor Precurador. I labia de Ia procedencia sobre ia Iiquidación de ias 

empresas publicas. v en a procedencia dice textualmente: 

"Cuando una empresa póbiica haya dejado de cumplir los fines u objetivos para los que ibe 

creada o su funcionamiento ya no resuite conveniente desde el punto de vista de Ia 
economia nacional o dci interés pOblico y siempre que no these posibie su fusiOn. ci 
niniriisterio 0 institución rectora dcl area de acción dc a crnprcsa pOblica o a maxima 
autoridad del gobierno autónomo descentralizado propondrá al directorio de ia empresa su 
iiquidaciOn o extinción. 
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Esta es Ia parte que yo quisiera que hoy quede sentado y decir, Si CS que nosotros estanios 
cambiando en Ia interprctación, que no ameritaria mayor cosa que leerla de manera textual 
en ci articulo cincuenta y cinco; mañana nace un inibrEne que estas actividades ya no son 
acorde al terna economico o a Ia giobalidad o al terna que 'vive ci territorio nacional. 
solaniente usted como maxima autoridad del Gobierno AutOnonio Descentralizado podrla 
deciric al directorio "liquide', que ahi si entraria en conflicto ci tema del personal, pot 
ejemplo, o ahi habiar de maxima autoridad para esta liquidacion, necesitaria que sea ci 
Concejo en pleno, porque a veces Sc entiende que Ia maxima autoridad es ci Alcaide, otras 
veces Ia maxima autoridad. para ml. en ci Orgánico Estructural del Municipio de 
Riobamba. Cs el Concejo en pleno. 

Y en ese sentido, sl quisiera quc quede hoy sentado, no hay. y aclarar sobre todo pan 
quienes usted mismo ha manifestado, señor Aicaide. a veces Se puede manifestar cuaiquier 
cosa afucra o se puede pensar cualquier, o interpretar cualquier tema quc puede estar fuera 
de toda Iógica. de toda egalidad. 

Pero Se puede dejar sentado esta tarde, usted y ci señor Procurador, de que, ci fin de 
aumentar estos giros de negocio que están de una u otra manera iimitando, no liniitando, 
permitiendo que no solamente sea ci tema de agua potable y aicantarii!ado y que. mañana 
más tarde. Se puede decir. ya no funciona corno tal. hay informes econémicos que no dan y 
Se puede soiicitar Ia IiquidaciOn y pensar en crear alguna otra empresa con todos estos giros 
de negocio y tal vez esta sea Ia antesala de aquelio y si quisiera estar equivocado. 

Pero quisiera que nazca dcsde as exprcsioncs de ustedes, no existirá ninguna intención de 
generar iuego informes o panoramas en donde se pueda decir. hay que hquidaria. como ya 
en algUn momento escuchanios acá. estaba en nOmeros rojos, hay que recuperaria, por ahI 
Se decia. esta en quiebra entonces, nos ilamaron Ia atenciOn y ahora vemos que, reahnente, 
Ia emprcsa no estuvo en quiebra. se ha hablado inciuso de un valor hastante fuertc en ci 
tema de activos; entonces, qué mismo puede suceder. 

Yo si quisiera dejar sentado de que no cxiste atrás de todo este tema ninguna intención de 
liquidaric y crear Ia inesrnbiiidad en ci tema de los trahajadores. Pregunta que Ia hago sin ci 
ãnimo dc crear controversias, sino una simple respuesta que yo quisiera y no voiver a hacer 
uso de Ia palabra. 

Gracias. señor Alcalde y compañeros. 

Arq. John Vinueza Salinas, Aicalde; expresa: Ciaro que si, Ic voy a dar Ia palabra al 
señor Procurador; sin embargo, Ic digo, no hay ninguna intención. Sin necesidad de 
ordenanza se podrIa hacer io que usted ha dicho y no hay ninguna intención. Es una 
empresa que io que queremos fortaiccerie. esta ciarisirno en los objetivos: Aurnentar Ia 
unidad de negocios, no disniinuirla, en ninguna parte dice eso. 

Más aIia deeso, hay prohibiciones expresas que es Va a explicar ci Procurador. 

Dr. Marcelo Boilvar Treviflo Santamaria, Procurador Sindico, Encargado; expone: 
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Gracias. señor Aicalde. Si. voy a empezar mencionando. yo. come dije en mi primera 
intcrvcnción. hay que diferenciar hãsicamente lo que iinpiica Ia Ley Orgánica de Empresas 
POblicas. que regula Ia creación, funcionamiento. vida y extinción de una empresa püblica 
y, lo que es ci tema del derecho societario, ci derecho societario, básicamente, Ic quc regula 
es ci tema de compañias. quc son tenias netarnente particulares, que tiene una gran 
diferencia en ci tratamiento: por eso es que o hacia mención en ci terna de los giros de 
negOclo. 

En ci tema del personal. no Va a existir ningUn tipo de violaciones. por ci contrario. Ia 
norma que cstã ahi vuelve a ratificar que las personas no tienen quc 5cr removidas, no 
tienen que ser cesadas en sus funciones per ci aumento dcl giro de negocios. I3ásicanientc, 
en ese ámhito. para que los trabajadores. servidores ptThlicos que cstán amparados. tanto 
por el Código de Trahajo. come por a Le Organica de Empresas Ptihlicas. porque a eilos 
ies rige otro tipo de noimativa laboral. 

La Ley Orgánica de Empresas PiThlicas tiene su propia normativa que regula ci reglamento 
y ci funcionamiciflo del talento huniano, tcniendo hásicamcnte solo dos regimen, Código dc 
Trabajo y Ia Ley Orgãnica de Emprcsas Pühiicas. teniendo solo como norma 
compicmcntaria a Ia LOSEP y a sit reglarncnto. 

Entonces. a base de csc criterio basico fundamental y constitucionai. lo quc se pone en a 
transitoria. perdón, en las generales. es básicamcntc que. per ci hecho que Sc aumcntc ci 
giro dc negocios. no Va a impiicar hajo ningun concepto vioiaciones de dercchos laboraics 
que vicncn ya adquiridos. 

No olvidemos que las personas que trahajan o iahoran o prcstan su relaciOn de dependencia 
en Ia Emprcsa Ikihiica. ya tiene sus derechos adquiridos: por más acto normativo que so 
pueda emitir, ci morncnto en que nosotros emitamos una disposición 0 Un articulado quc 
vaya en contra de esto, estariamos violando dircctamentc los derechos iaboraics adquiridos 
por csas personas. 

No Va a existir ningn efecto juridico. por ci contrario. lo que Sc hace es simple 
scncillanientc por ci cambio de Ia razOn social. más no dcl objeto social dc a eniprcsa. tierie 
que realizarse las actualizacioncs corrcspondicntes y Ia cstabilidad tcndrá que respetarse en 
ese tema. 

Finainiente. termino conciuvendo. señor Alcalde. quc las cmpresas püblicas. para que 
entren a un proceso dc extinción. no Sc neccsita una rcsolucion del Dircctorio. Sc necesita 
un acto normativo emitido por ci Conccjo Municipal. mcdiante una Ordenanza Derogatoria 
que dC inicio ala iiquidación de una [nipresa Páhlica. no por resolución. 

[so quiere decir quc. en ei caso de que Ia Empresa POblica no cumpia SUS funcioncs. tendró 
quc nuevamente pasar por ci Concejo Municipal, a través de un proyecto de Ordenanza 
I)erogatoria. con a finandad do que se inicic ahi si ci proceso de liquidacion. más no 
directamcnle por el lema dci Dircctorio. porquc ahi si cstariamos violando Ia Normativa 
Lcgal y Constitucional y, básicamcnte. a Ley Orgánica de Fmprcsas Pübiicas. señor 
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Alcalde. 

Gracias. 

Arq. John Viriueza Salinas, Alealde; menciona: Señores Concejales, tienen a palahra 
Concejal Lema. tiene Ia palabra. 

Abg. Micacla Lema; interviene: Muy buenas tardes, nuevamente con cada uno de los 
presentes, señor Alcalde, compañeros Concejales. Mc voy a permitir realizar algunas 
observaciones a nivel jurIdico y a nivel técnico conforme Ia propuesta de Ordenanza. 

Y si bien es cierto. ya sc habló de Ia reforma v esto impikaria un cambio en Ia estructura 
orgariizacional o sus funciones de Ia empresa, esto podria generar incertidumbre en ci 
personal existente; sin embargo, usted lo ha manifestado, Ia LOEP exige en los procesos dc 
ti-ansIormación o reforma, en el cual, se respetarán los derechos laborales de los empleados; 
en este sentido, sin afectar Ia estabilidad de los trabajadores que ya ha sido tambidn 
respondida Ia pregunta que realizo en este niomento, sin embargo, ya se ha abordado ese 
tema. 

Sin embargo, tanihién es impoiante el poder contar, previo a a relorma quc Sc establece 
que debe existir los estudios técnicos, juridicos y linancieros que avalen a viahilidad de Ia 
extension de las unidades de negocio, garantizando que a empresa pueda cumplir con su 
misiOn principal que es Ia de proporcionar el agua potable de forma equitativa y eficiente. 

Es importante tamhién en este punto. señor Alcalde compafieros Concejales. involucrar a 
Ia ciudadania. y csto es importante porque los cambios deben responder y representar las 
necesidades de Ia comunidad. Se ha hablado de umi distinción entre constituciOn y 
naturaleza de una empresa püblica y. hueno, Ia constitución Se refiere a Ia creaciOn y Ia 
esiruetura legal de a empresa y. Ia naturaleza. Se reflere al propósito y al enfoque de Ia 
misma. 

Sin embargo. señor Alcalde y estirnados Concejales. es necesario reformar Ia Ordenanza de 
Ia creación de a Empresa PUblica dcl Agua Potable. La Ley 0rgan3ca de Empresas 
Püblicas permite Ia creación de liliales y unidades de ncgocio, esto lo establece el art(culo 
II.- Deberes y Atribuciones del Gerente General, en el numeral nómelo se's, en e1 cual. 
cstablece. perdon, en ci numeral nOniero II.- que establece resolver sobre Ia creación de 
Agencias v linidades de Negocio: es decir. si vamos a expandir o extender as unidades de 
negocio. también es importante tener en consideraciOn las hondades que nos trae Ia Ley 
Orgénica de limpresas PtThlieas que nos permite crear unidades de negocios para 
actividades complernentarias o nuevas, sin necesidad de reformar su constitución o 
naturalezajurIdica. 

En este punto me voy a permitir ya hablar netaniente del articulado. 4UC Cs importantc Y 

hay algunos riesgos que también seHan importantes quc el señor Procurador pueda ir 
ahordando las diferentes inquietudes que en esta tarde me permito conipartir. 
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V es importante quc Ia diversiflcacion de los servicios podria Ilevarnos a una sobrecarga de 

Ia gestiôn y a una diluciOn dcl enioque en el objetivo central &Cuál es? La naturaleza 0 Ia 
genesis de a ereación de Ia empresa publica. que es Ia dotacion del servicio de agua potable 
y alcantarillado. 

Sin embargo. al  expandir estas actividades de Ia Empresa PUblica a areas corno: 
infraestruetura. Ia dotación de combustibles o eventos niasivos. generarla inyecciOn de 

recursos financieros que posiblernente estaban originalniente destinados a Ia dotación de 

agua potable y alcantarillado; entonces, seria iniportante también saber el balance. ios 
estados financieros. Ia proyeceión. tanto ya de Ia empresa püblica. 

Es importante tarnbién que Ia ejecuciOn de los nuevos proyectos de gran envergadura. como 

se plantean como una proycecion. es  iniportante tener en consideración un tema dc 
endeudamiento que podria acarrear a Empresa Páhlica de Agua Potable en cuanto a Ia 

proyección de nuevas unidades de negocio, como se habla en este pwno. para financiar los 
proyectos que en su articulado estü propuesto. Es iniportante que Ia empresa püblica no 

pierda el foco inicial o su rnisión principal que es garantizarel suministro de agua potable 
sanearniento. y csto es importante pues. tenet en consideraciOn. 

En el doeumento que nos han compartido a cada 11110 de los señores concejales. me voy a 
referir al memorando nómero GADMR-GPL-2024- 1186, de fecha veintisiete de septiembre 
del dos nil veinticuatro. en ci cual cstablece: lnfbrrne sobre ci Proyecto de Ordenanza 
reformatoria a Ia Ordenanza 001-2010: 

Sc presenta un análisis de factibilidad financiera del increniento de las incas de negoclo tic 

Ia Enipresa Póblica Municipal Agua Potable y Alcantarillado: En el punto uno. Se estabkcc 
un resumen ejecutivo: en el punto dos, los anteccdcntes; en ci punto tres, Se habla de Ia 

empresa; y, en el punto cuatro quc habla de una planificación estratégica. y es a Ia que me 
voy a referir de este documento. 

Sc habla de una proyecciOn 2021 —2033. en el cual. establece una Misión y  una Vision. 
La MisiOn menciona. 'v lo voy a leer textualmente: Somos una Empresa Pthlica Municipal 
que suministra los senicios de agua potable y saneamiento. construcciOn tie obra, asfalto, 
reasfaltado y rehacheo de vias C invcrsiones varias. plantas de emboteilarniento de agua, 
para mejorar el nivel de vida de los habitantes del cantOn Riobamba. 

No coincide Ia pIanificaciOn estratégica con Ia propuesta de Ia Ordenanza. porque a 
propuesta de Ia Ordcnanza habla tie un tema mucho más extenso. en ci cual. se establece 

inclusive, y en ci artIculo I.- de Ia propuesta estahiece: A niás de ellos. ejecutará como 
proveedora, obras, planes, programas y proyectos de inversiOn, actividades de asesoria, 
consultoria. adininistracion, supervisióii. mantenimiento de todo tipo de obras. exámenes. 
pericias. construcciOn v reconstrucciOn (---- 

Sin embargo, en Ia MisiOn Ia VisiOn de Ia planificaciOn estratCgica planteada. no constan 
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esle tipo de unidades de negoclo. Aqul netamente hablarnos: Asfalto, reasfaltado. rebachco 
de vias e inversiones varias, pbntas de embotellamiento de agua, tanto en su Misón como 
en Ia Vision, y csto es importante tener en cuenta. 

Me voy a referir también al punto 5. que cs ci Análisis Financiere. Y en ci punto Si.-
habla de Ia situaciOn actual; sin enbargo. voy a hacer énfasis en ci 5.2 que es ci escenarlo 
deseado, en ci que Se indica cómo se Va a funanciar Ia empresa, en a proyecciOn. Y en ci 
recuadro que observamos, en ci supuesto nómero I.- habla del 25% de contrataciOn de obra 
pãblica del Municipio, Se hara a travës de Ia EP-EMAPAR. 

Aqul yacen algunas inquietudes: 

,A qué cantidad corresponde ci veinticinco por ciente en obras? Recurso que saUna del 
Municipio 0 de Ia Empresa EP-Riobamba. como Sc plantea. 

Aqul es importante tarnbién tener en cuenta las corridas linancieras, los inftrmes tëcnicos, 
juridicos. que deben nacer de Ia EP-EMAPAR. Si hien es cierto, existe ci informe de 
Procuraduria. ci infornie de Pianificación. ci Informe Financiero dc Ia Municipalidad. pero 
Iamb en debcmos contar con los insumos ncccsarios de a Empresa PUblica del Agua 
Potable. para sustentar y. sobre todo. si en un buen sentido se quiere expandir las unidades 
de negocio para una cliciente atenciOn y un servicio pUblico, como lo establece Ia Ley 
Orgánica de Enipresas Publicas, se debe tcncr un sustento que realmente aterrice a a 
realidad de Ia Empresa POblica dcl Agua Potable. 

En cuanto, y para tinalizar ml intcrvendOn. en cuanto al rcsumen ejecutivo, Sc habla en una 
sob carilia de io quc hacc a elnprcsa; entonces. es  un resunen bastante corto que crco quc 
CS Un tcma de bastantc envergadura quc Se dehe tornar con Ia responsabilidad, Se debe 
analizar todos los informes financicros, juridicos, tanto de Ia municipaUdad, quc han sido 
compartidos, pero también de Ia Empresa PUblica de Agua Potable; e incertidumbres quc 
van naciendo y que todos estos informes deben 5cr respondidos pues, obviamente, en ci 
tratamiento de esta Ordenanza que. al  final del dia. es un rol, como egisladores, emitir 
nuestras observaciones, realizar las observaciones e inquietudes pertinentes. todas elias 
pucs. también serán en su momento anal izadas. 

Muchas gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; comcnta: Gracias. Concejal. Solarnentc Ic comcnto. 
hay un momento para cada cosa y creo que ahi hay un poquito de dcsconocimiento de 
procedimiento, nornás. 

liii este niomento estamos en a pane que Ic conresponde a! Municipio, cuando e! 
Municipio envie una ordenanza a EMAPAR, ahi tiene que ser tratado per EMAPAR. 
prinlera Cosa. 

Segundo. una ordenanza puedc solicitar insumos de todo tipo a una emprcsa. pucdc 
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solicitarlo. puede solicitar ci Municipio a EMAPAR esto puede servir para una mayor 
comprensiOn clara en ci segundo debate. por supuesto. por eso es quc ha' dos debates en 
una Ordenanza. 

lo que Si mc alegra y espero no equivocarme. lo que Si me alegra Cs que Ia preocupación 
sea sobre temas accesorios. Si es que hay que corregir una divergencia entre ci Objeto y Ia 
Misión z Vision dcl Plan Estratégico. que se Ia corrija. por supuesto. pero eso no 
signiuicaria estar en contra de una modificacion de Ia ordenanza. sino una corecciOn de Ia 
documentaciOn y procesos; SI CS que en ese sentido trabaja estc Concejo. a ml me parcce 
enriquecedor; S CS que es en un sentido de bloquear, ahi Si seria muv. muy. muy tristc y 
lamentable para Ia ciudad. 

[so Cs lo que puedo comentar. señores Concejales. lienen Ia palabra. 

Señor Procurador. habla ma inquietud. 

Dr. Marceio Bolivar Treviño, Procurador Sindico, Encargado; expone: Gracias, senor 
Alcalde. Si. en reandad. hay que tomar en cuenta quo lo que se está presentando este ram cs 
un provecto. lina vcz que ci Concejo decida. en el caso que se dé & tema de Ia aprobaciOn. 
a Empresa POblica tendrá que reformar. obviamentc. su estructura. con Ia finalidad de ir 
incrementando. a base de su organizaciOn, los Departamentos o Direcciones que Se crca 
asistidas. 

Como Se habia hccho menciOn al inicio. bajo ningiin concepto se Ic está quitando a Ia 
Empresa PbIica el tema de Ia conipctencia iniciai que es agua potable y alcantarililado. eso 
se Va a seguir manteniendo. se  mantendrá. no se está reformando ci articulo. sino por el 
contrario, lo ilnico que Se está es ineluyendo. haciendo una inclusiOn ai ohjetivo inicial del 
cual fue creado en ci año dos mu dicz para ci tema de Ia dotaciOn. 

En ci tema de lo que es Fillales. si. en realidad, Ia Icy Orgánica de Empresas Püblicas es 
muy abierla. es rnuy generosa con las Empresas Pühiicas. que perniite ci tema de Ia 
creación de las Filiales. eso ya será una decisiOn directamente de Ia Emprcsa Póblica en ci 
momento en que empiece a generar o empiece a ejecutar os diferentes giros de negocios en 
los cuales necesitará. obviamente. Ia aprobaciOn y autorizaciOn pam ci flincionamiento dc 
las Filiales, conlbrme io establecc Ia misnia Ley Orgánica de Empresas POblicas. 

El tema. como se ha dejado. he hecho menciOn. señor Alcalde. el tema de los trabajador-es. 
Sc garantiza ci tema Ia estabilidad: bajo ningün concepto Se pretende que ci Coneejo o ci 
señor Aicalde. trate de vulnerar derechos constitucionaics adquiridos en los temas iaboralcs 
porque eso es. inclusive, una violaciOn directa a Ia Constitucion de Ia RepUblica del 
Ecuador en ese tema. 

Y. de igual manera. en ci teina de In planificación estratégica. esa se deherá sujetar de 
acuerdo a Ia aprobación del pr0 ecto de ordenanza. porque ,Qué cs lo que Va a pasar? 
Si dentro de este pros ecto de ordenanza. ustedes como concejales. como ediles. deciden 
sacar alguno de los objetos quc se quiere incorporar acá, ohviarnentc, tendrá que 
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modificarse Ia pianificación estratégica. pero eso Se sujetará ya una vcz que tenga claro Y 

def]nido a inclusion do las planificaciones y de os objetivos que tiene Ia empresa pñblica. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Siga. por favor. 

Abg. Nilcacla Lema; manifiesta: Muchisimas gracias. Señor Procurador. si bien es cierto. 
usted ha mencionado claramente que ci articulo once de Ia Ley Orgânica de Empresas 
Pãhlicas, numeral once, Ic da esta facultad al Gerente General, de resolver sobre Ia creaciOn 
do agencias y unidades de negocios. Si tenemos Ia misma conjetura o Ia misma intención do 
crear y expandir mãs unidades de ncgocio tNo creeria usted que seria conveniente que esa 
decision Se Ia tome en Ia EP-EMAPAR? Ampliar, como su nombre dice. o crear unidades 
de negocio, sin Ilegar a este punto de Ia reforma. 

Porque Ia Ley Orgãnica do Empresas Pimlicas es claramente y estahicce, permite quo las 
ernpresas püb!icas creen fihiales o unidades de negocio, sin necesidad de relbrnia. por eso Cs 

importante y quisiera saber: 

Si tenemos esta misma bondad do Ia Ley Orgániea de Empresas Püblicas tPor  qué 
aterrizamos a una roforma' no podemos solamente crear fi!iaIes o unidades de negocio quo 
Ia Ley Orgánica de empresas pUblicas Ic da esa facultad a! Gerente General? 

Dr. Marcelo Bolivar Treviio, Procurador Sindico, Encargado; indica: Gracias, señor 
Atcalde, con su autorización. S  lo quo establece ci articulo once. referento a !a creaciOn do 
empresas o de filiales. basicamente so hace con el objero de Ia cmpresa. Si nosotros Ic 
revisamos. actualmente el objeto de Ia empresa es. ónica Y exclusivamente, ci tema de agua 
potable alcantarillado. 

[lbs pueden crew sus fihiales y, obviamente, es competencia, en este caso, del Gerente 
General, y el tenia dc autorizar e! tema de a!ianzas estratégicas, pero bajo ci concepto 
esencia! que es el objeto do Ia Empresa Publica. 

Si nosotros pretendemos crear un ob}eto, perdon. una filial o Un tema do giro de negocios 
distinto al que estä en su creación. ahi si estarlamos vulnerando Ia Ley Orgánica do 
Empresas Püb!icas, por CSO es quo so necesita ob!igatoriamente de una reforma, con a 
linalidad de que se inc!uya e! tema do los diferentes giros de negocios; esto Ic Va a permitir 
quo, una vez que tenga !a aprobaciOn, vuelvo y repito, salvo a salvedad de !os señores 
ILdilcs. ellos puedan empezar a crear y a funcionar do acuerdo al objeto dcl negocio. 

La ordenanza cicada en cl 2010, señor Alcalde, señores Concejales, da cxclusivamente ala 
liP Ia facultad dcl tema de Ia dotacion de agua potable y alcantarillado, a base de eso so 
puede cr-ear filiales. mas no de los objetos adicionales que no están incluidos en el inicial 
dcl 2010. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alealde; expresa: Gracias. Senores Concejales. solicito quo 
so dé por conocido y paso directamente a segundo debate. 
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Tiene Ia palabra. concejal Nancy Santillán. 

Ing. Nancy Santillán; interviene: Gracias. señor Alcalde. Bueno, creo quo. legalmente, mis 
compañeros que son abogados han hablado, pero yo en cambio quisiera hahiar de io que es 
administrative. 

Al inicie de Ia adrninistración encontramos una Empresa de Agua Potahie en quiebra. nos 
ha dicho en as respuestas que tuvinios del afio 2023. el señor Gerente. quo ya estarnos con 
una utilidad o Ilna ganancia de más de Un Milton de dOlares; ye quisiera saber si ese millón 
de dólares que SC ha tenido de utilidad. nose ha pagado Ia deuda que tiene EMAPAR con ci 
Munieipio; V. Si CS que es asi. no sé cOme están esos valores de deficit o superávit que SC 

paga o no Se paga al Municipio. 

Otra cosa es quC, usted ha hablado. señor Alcalde, quo Se Va a aumentar muchos giros do 
rlegoeio. pero yo quisiera saber cuãnto Va a costar esa arnpiiación en el giro de negocio y dC 
dOnde se Va a financiar. 

Dc igual rnanera. nos ha dicho que va a haber eonsultorias '' algunas otras propuestas que 
Va a hacer esta ordenanza; también quisiera saber. cuái es Ia propuesta de Ia estructura 
administrativa y el porcentaje dci incremento del recurso humane. porque estamos muy en 
claro que no les van a hotar a las personas que trahajan ahi, pero 51 nos preocupa cuánto 
mM Se Va a incrernentar para poder solventar o presentar estas propuestas que nos están 
poniendo. 

Para que se pueda ofertar Se deheria necesitar profesionales sOper expertos v. por ende. no 
creo que vayan a venir con unos sueldos tan hajos porque. si estamos hablando de 
consuttorlas que so Va a ofertar o que se Va a dar. inciusive. asesoramientos, seria, me 
imaginaré yo, con unos rubros bastante elevados. 

Voy a hacer hincapié a algo que. alguna vez. cuando fue ml profesor el economista Patricio 
Sanchez. nos dijo clarito. cuando una empresa recién empieza a generar utilidad CS Ufl 

guagua y a un guagua no Se Ic puede sacar tame jugo de lo que. de pronto ya puede 5cr una 
empresa consolidada y con muchisimos años de experiencia. 

Aqul nos está pasando 0 mismo. rccién un aflo está estable esta empresa, no creo que se le 
pueda abrir tantas oferentes como se quiere incrementar para que pueda. realmente. tener ci 
Cxito quo quisieran tenerlo; Ia idea es muv buena. pero no creo que Se tenga que hacer do 
esta rnanera: no sé Si es que me pueden contestar las prcguntas por favor. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcakie; seflala: Señor Gerente del Agua Potable, per favor, 
Si Se acerca para expiicar ci tema do Ia deuda. 

Yo ereo que aqui. señora Concejala. a pesar de que han pasado varios meses en el 
tratamiento de esta ordenanza. siento que ha mucho desconocirniento de parte de este 
Concejo; y noes por apuro. no Cs por urgencia. es porque no han revisado no han leido Ia 
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docurnentaciOn suliciente. 

Ahi csta clarisirno, lo que Va a decir ahora ci señor Gerente, ya lo ha dicho en otras sesiones 
do Concejo, ya lo ha cxplicado. El tema del trahajo, del ejercicio, ci trabajo de esta 
ordenanza se lo ha hecho, pero, simpiemente en un rnomento dado, en una sesiOn, es ci 
decir. bloqueo vva está. ni siquiera dane chance para que Se analice, se estudie y so debata 
en una segunda instancia, ni siquiera eso, Concejai. 

o sea, yo entiendo que en una segunda instancia, de no toniarse en cuenta las 
obscrvaciones, de no hacer case a las obseryaciones, se pueda archivar una ordenanza. mc 
paicce democraticarnente aceptable. pero simplemente deem, no, no quiero. me parece. de 
verdad. sin dar apertura al debate, sin dar apertura al debate, me parece un bloqueo que no 
amenila. 

Lo que Va a decir ci Gerente ha side explicado varias veces, pero ya que ha sido su 
solicitud, pues quo sea vuelto a explicar 

Señor Gerente. por Favor. 

Ing. Nelson Mufloz, Cerente General de Ia EP-EMAPAR; expone: Señor Aicalde. muv 
huenas noches ya, señores Coneejales. huenas noches. 

Priniero, me gustaria partir de un documento que fue reniitido a a Gerencia, con fecha doec 
do agosto del dos mu veinticuatro. en ci cual, en ci asunlo dice: 

"Inforines Finales de auditoria a los Estados Financicros de Ia Empresa POblica Empresa 
Municipal de Agua Potable 'v Alcantanillado de Riohamba EP-EMAPAR. por ei ejercicio 
econornico terniinado al treinta y uno de diciembre dcl dos mu veintidOs". 

Ing. Nancy Santiilán; nienciona: Perdón, señor Aicaide, mi pregunta especifica fue: 
Cuánte nos Va a costar esta ampliaciOn dcl giro del ncgocio de dónde se Va a financiar, 
por Ii3vor. 0 sea. eso si yale tenemos. esa información. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcaide; indica: Esa inFormacion, como esto no Ilega todavia 
a Ia instancia EMAPAR, está dentro de Ia instancia Municipio. Yo Ic habia solicitado ai 
señor Gerente quo comente Ia otra inquietud suya. sobre Ia deuda que debenia tener, quc 
tienc EMAPAR ai Municipio. y que exphquemos un puce Ia iógica de este costo de capital 
quo existe. 

Ing. Nelson Muñoz, Gerente General de Ia EP-EMAPAR; continUa: Si, me gustaria 
respondcr las dos preguntas. Uno, con rcspecto tDe  dOnde Se van a flnanciar los recursos? 
Y otro. en ci tenia dc a deuda. 

Prirnero. empecemos con el tema de Ia deuda. La Emprcsa Püblica de Agua Potable de Ia 
ciudad de Riobamba. tiene airededor dc una deuda coil ci Municipio de Riobamba. dc 
alrededor de Cuarenta y  Tres Miliones do Dólares, por concepto del proyecto Maguazo - 
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Alae y Ia perthración de varios pozos en Ia ciudad de Riohaniha. 

En Ia actualidad. Ia deuda asciende a Catorce Millones de Dólares. per concepto de letras 
atrasadas que ci Municipio ya cancelo al banco. pero quc Ia Enipresa de Agua Potable no 
ha podido cancelar al Municiplo de Riohamba. 

Nosotros veninos. tenemos un compromiso de pago pot medic del convenio 
interinstitucional de alrededor de Des Millones Cicnto Sesenta y Cuatro Mu Dólarcs 
anuales. por coneepto de pagos dcl proyecto Maguazo - Alao. En Ia actualidad, desde Ia 
adnñnistraciOn actual, Se han venido cancelando todas las responsahilidades económicas 
cone! Municipio. 

F! Millon de Dolarcs que hemes gencrado. extra presupuestarios. este año pot concepto de 
cobro de yenta de servicios. de agua potable, alcantaril!ado y otros. no son objeto de 
utilidades de Ia empresa que serán entregadas entre SI'S trahajadores 'i empleados. Todas las 
utilidades y excedentes que generan las enpresas pOblicas son reinvertidos en sistemas de 
alcantarillado y agua potable en tiinciOn del giro dcl negocio de Ia Empresa Dc Agua 
Potable. Ese niillOn ha sido reinvcriido en los sistemas de alcantarillado. nuevos sistemas 
de alcantarillado de agua potable de Ia ciudad de Riohamba. 

En funciOn dc Ia nueva estructura orgánica, obviamente, se ha proptieste. y por eso querla 
tract a colación este inlorme de auditoria, porque tiene estrecha relación al Lena de 10 que 
estamos hahiando y a! presupuesto de Ia nueva estructura orgániea. 

En este informe de auditoria. en los estados financieros. en el hallazgo nOmero tres, 
Existencia de Ia Unidad de Auditoria Interna de a Ordcnanza y Organigrama. en !a 
recomendación al Gerente General: Revisar exhausyivaniente lajui/icaeiO;, dc la C½klal 
c/c Audi/orb Julep-na y astgurur ci cumpimnento normalivo de Ia Lci  Organ/ca c/c 
Empresas Pábl/cas 

Al Directorio: "Re/hnnar ;' actual/car Ia ordena,ca de empresas páhlicus v Ia esiniclura 
organ,ca c/c/a Empresa Municipal c/c Alcantariliado v Agua Potable 

Es un informe de auditoria interna. es  una recomendación de cumplimiento. Y jPor qué les 
digo tiene estrecha relación? Porque una vez que se apruebe una Ordenanza Reformatoria, 
nosotros tenemos que adaptar una empresa y una ciudad a un nuevo rnodelo de gestión 
,Qué quiere decir ese? Urn nueva cstructura orgánica quc tiene que proponer Ia enprcsa en 
funeón de dos objetivos: 

Administralivo: Que es ci nuevo medelo de gestión en función de Ia ordenanza: y. 

Operativo: Que esta en función de Ia parte, valga Ia redundancia, operativa de Ia empresa. 
en relaeión. proyecto Maguazo - Alao y nuevos giros dcl negocio. 

La empresa que tcnemos actualnenle no está diseflada para gestionar tin recurso que es 
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completamente diferente a! que tencinos en Ia actualidad. Riobamba, este rato y este 
nioniento. gestiona agua de las vertientes de Chimborazo; yo sé decir. Riobamba es 
bcndecida por Dios. porque !es deshielos del Chiinborazo nos entregan agua de rnuy buena 
calidad. 

Li proecto Maguazo - Alao es otra realidad completamente di!èrentc. Son aguas que 
vienen de una captación a cielo abierto que. cuando Ilueve. cambia !as condiciones fisicas y 

quirnicas completamente del agua y ci proceso de tratamiento es mucho más exhaustivo. 

En este momento tenenios un proyecto Maguazo que estd automatizado, que tiene una 
caplación a cielo abierto, que las condiciones de tratainiento de agua son muclio más 
rigurosos y en Ia actualidad Ia empresa no cuenta con personal, ni técnico. administraLivo y 
operativo. que pueda gestionar ese recurso. En su memento. a consultoria determinaba 
alrededor de cincuenta y scis personas para gestionar ci rccurso, con Ia automatizaciOn se 
hajaron a treinta y tres. 

[sic memento nosotros estamos proponiendo diez personas dentro dci personal tácnico 
come, por ejemplo. un Ingeniero en AutoniatizaciOn y Control que reaiice todos los 
procedimientos quc tenemos en !a actua!idad. pero que no los podamos operar con el 
persona! que tenemos. Y. !a nueva estructura orgánica. tanibjén en tijnciOn de !os nuevos 
gicos de! negocio quc Se están proponiendo dentro de esta ordenanza. 

Arnpliar ci giro dci ncgocio dentro dc esta ernpresa, es darle vida a una ciudad. 
Recienternente tuvimos prob!cmas con Ia Agencia de Reguiación y Control 
!idrocarburIfero. en donde no nos quieren vender combustib!e porque superarnos los 

limites y existe una sola empresa pOblica en !a ciudad que entrega combustible a todas las 
instituciones y quc no podemos tener una alternativa de cambio. Si existiera otra empresa 
pUblica que pueda dotar los scrvicios de combustible a las instituciones pUblicas de Ia 
ciudad, no tuviáramos estos inconvenientes, no fuéramos objeto de monopolies y dc 
chantajes que nos restringen !a capacidad operativa. operativa, en este caso. que tiene Ia 
empresa. 

Gracias a las gestiones de! Concejo Municipa!, este memento se garantiza calidad y 
continuidad del serviclo en !a ciudad de Riobamba. Pcro tPor qué? Porque también estamos 
trahajando en inipicmentar o inc!uir doscientos litros del proyecto Maguazo - Aiao al 
estize que este raw Ia ciudad de Riobamba tiene ya airededor del quince por ciento en sus 
vertientes. 

Lode está estrechamente re!aeionado, tenemos que canihiar una visiOn de empresa que en 
este momento tiene rctos muy grandes y significativos dentro de !a institución. 

Arq. John Viriueza Salinas, Alcalde; refiere: Muclias gracias. Aqul o creo que algo, no 
sé. quién ha tenido una empresa. puede entender fácilmente !o que voy a decir. 
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Las inversiones no se hacen pues. con una ordenanza. no es que Ia ordcnanza está hccha y 
ya mañana gastemos Ia plata conio locos en cualquier unidad de negocio, no Cs ash eso es 
un desconocimiento enorme de las logicas. de 10 más elemental de Ia Iógica empresarial. 

La ordenanza. a constituciOn, lo que hace es crear Ia base legal nomás; despiiés de eso hay 
que generar toda una serie de procesos para armar un nuevo plan estratégico, una nueva 
documentaciOn eon a nueva base de ordenanza que, flnalmente, Ira gencrando planes, 
proyectos. prograrnas, estrategias. objetives, metas. rsuitados. productos a vender. 

Eso requicre tiempo, eso requiere tiempo. Preguntar cuánto Va a costar? 0 sea. lo Unico 
que Se puede hacer son proyecciones para justificar Ia anipliación de unidades de negocio. 
pero son siniples provecciones. eso ya resultará de un análisis en su momento. 

Si. supongamos que vamos a poner una planta emboteliadora de agua ,EsLá hccho ci 
estudio dcl mercado? No todavia pues. 

Vamos a poner. vamos a coinprar máquinas para asfaltar ,Está hecho el cstudio de 
mercado? lodavia no. eso viene después. 

Entonees. no podemos imaginarnos que ya con Ia ordenanza. inmediatamente mañana. 
eómprate tres piantas de asfalto, no pues, o sea, eso es iiógico. no funciona ash Hoy 
dejamos puesta Ia ordenanza y mañana ci Gerente, con Ia buena lógica y con Ia aprohación 
del Directorio y todo to demás. ira planteando los presupuestos. ira planteando las 
adquisiciones. las inversiones; dcntro de esas inversiones habra que hacer un estudio. 
etcetera. etcetera. No es Ya. ahorita Eso no pasa. eso no pasa. 

Concejal Patricio Guaranga. tiene a palabra. 

Ing. Patricio Guaranga; dice: Muy amable. señor Alealde. Bienvenida Lno? las 
ordenanzas, siempre al seno del Concejo, veniamos tratando Ia Ordenanza Sustitutiva, 
justarnente, cuando tiegamos a Ia cmpresa EMAI'AR recihimos un balance en námeros 
rojos: y yo analizaba, decia. desde Ia pane privada cuando un Ingeniero Civil en Ia pafle 
privada. cuando se inscribe en ci SERCOP. dentro de lo que es etasificador de control de 
productos. se puede enunciar tanto producto que uno Ic perrnita a Icy para poder participar. 
de hecho. yo me inscribi en lo que son tUneles. termoelCctricas y hasta ahora no he 
ejecutado; sin embargo, ci camino cstá abierto. 

Bajo ese anélisis. ahora estamos en lo páblico y queriarnos también. dentro de Ia empresa 
que tenemos. dejar abierta esa posihilidad. de hecho. ohviamente. a! momento no Se tiene, 
tal vez. el curnplimiento siquiera con los objetivos que tenemos. pero son siluaciones que 
hemos heredado tambiCn. ha> contratistas que desde ci dos mu doce. no cumplen con Ia 
entrega rcccpción provisional deuinitiva. 

Hoy recihimos tambiCn ci informe de Auditoria Interna y Extema, en donde uno de los 
hallazgos solicitan al Directorio. relhrmar y actualizar ia Ordenanza de Ia Empresa Páb!ica. 
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informe que solicitarnos, señor Alcalde, sea también remitido a todos Los concejales, dentro 
de Ia mociOn que Ic liicimos deniro dc lo que Cs a Emprcsa Páblica EMAPAR. 

Es asi que. presentarnos Ia ordenanza conjuntamente con otro Concejal y ci señor Alcalde; 
sin embargo, hemos recibido los informes en donde téenicamente es viable Ia ampliaciOn de 
nuevos giros de negocio. per lo anunciado anteriormente. dentro del campo privado con ci 
campo póblico. en este caso. 

Juridicainente, nos dice que no es posible realizar Ia sustitutiva por cuanto Se necesita Sn 

liquidaciOn, 0 cual no queremos y cstá amparado dentro de 10 que seria esta propuesta dc 
re!brma. Y. en Ia pane financiera nos indicaron de que, al 5cr una empresa publica, y tiene 
su autonomia. dehe manejarse desde ahi. 

Es por eso que. ye. en realidad. es necesario que se dé continuidad con ci tratamiento dc 
esta ordenanza, porque nosotros no tenemos que pensar en nuestra adrninistraciOn, Si no 
pensar al futwo y, quizás, dejar abierta esta posibilidad es importante dentro de lo que es Ia 
Enipresa Póblica EMAPAR. 

Yo si pensaria que. para el segundo debate. deberia trasladarse esta propuesta a Ia ComisiOn 
de LegislaciOn y mocionaria de que: Sc dé por conocido esta Propuesta dc Ordenanza 01-
2010 por este Concejo y sea trasiadado a Ia Cornisión dc Legislación para darel tratamiento 
dcl caso que esto arnerita previa a Ia segunda discusiOn, señor AlcaJdc. 

'or tanto, per tanto henios estado tratando dentro de Ia Comisión y seria importante que se 
lo dé ahi. recibir todos los insumos necesarios. Señor Alcalde. si es que tendria apovo. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcaide; senala: I-1ay apoyo a Ia niociOn? I lay apoyo a a 
mociOn Cs lo prinlero que consulto. 

Si, yo apoyo Ia rnoción; sin embargo, debo decir y Ics voy a dar Ia palabra, por supuesto. 
porque las mociones se pueden plantear en eualquier memento. Yo si solicitaria que no 
pase a Comisidn. que vaya directamente a segundo dcbate, pew eso ya es decision del 
Concejo. 

Señora Vicealcaidesa, tiene Ia palabra. 

Tiga. Maritza Diaz, Vicealcaldesa; manifiesta: Muchas gracias. señor Alcalde. También 
soy miembro de Ia ComisiOn de Legislación. en donde se ha pedido los inlornies que se 
preseriten para Ia ordenanza quc se estaba tratando hasta Ia tarde de ayer que fuimos 
convocados y se solicitO el archivo de Ia misma. pero lie recibido de mancra sorpresiva que 
los infornics Ilegan con feclia treinta de septiembre; es decir, un dia antes de Ia 
convocatoria a Ia sesiOn extraerdinaria. 

luvimos. el dia jueves de Ia semana anterior. una sesiOn de Ia ComisiOn en donde estuvo 
presente ci señor Gerente de Ia EMAPAR; y. para pane dcl proceso de a construcciOn de Ia 
ordenanza. se pcdian ciertos datos. los cuales, el señor Gerente, en su mornento. y para Ic 
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cual en su momento. pediré que se revise las Actas. indicaha de que se suspenda de alguna 
rnanera ci punto del orden del dia porque no tenia Ia inforniaeiOn contundente para poder 
avanzar con ci proceso del tratamiento de Ia ordenanzm 

Oh sorpresa. ai siguiente dia tenemos Ia convocatoria a esta sesiOn de Concejo con Ia 
propuesta de Ia nueva ordenanza o de Ia re!hrniatoria a Ia ordenanza de Ia cual este 
momento nos atane ci punto del orden del dia. 

Entonces, si, señor Alcalde, creo quc Ia mayoria de los concejales hemos revisado Ia 
informaciOn; los conipañeros Concejales. dentro de Ia parte jurIdica. han hecho sus 
señalamientos que son completamciitc válidos. Los compafieros Concejales, como ci 
compaflero concejal Patricio Guardnga. desde su cxperiencia. ha dado su punto de vista ' 
los criterios quc también son muy váiidos. 

La información que nosotros recihimos Ia tarde de ayer. con fecha veintinueve de abril dcl 
dos mil veinticuatro. en donde ci departamento. a DirecciOn de Planificación. emite ci 
informe con los misnios datos que emite ci informe para Ia sesión de hoy. i lay una pequeña 
observaciOn ahi y Im pequeño carnhio. es en Ia proyección de los otros ingresos que se 
genera. ' usted ha dicho en esla tarde. señor Alcalde. que los otros inresos todavia 
nosotros no podriamos analizarlos porque es pane de Un tratamiento quc deberia \cn 
desde Ia Gerencia de a ITMAPAR o desde el personal de Ia EMAPAR y que esos datos. en 
su momento, se pedirén. 

Pero aqul en ci informe ya se consideran los otros ingresos y entonces para eso necesitarnos 
ci analisis. el estudio y toda a in!hrmación que conllcva y de donde sale esa proección de 
otros ingresos. Ncccsitamos nosotros evaluar. aquf riosotros podriamos pasamos toda Ia 
tarde debatiendo Ia forma técnica. a forma legal. pero nosotros dehernos 5cr coherentcs 
también en quë Va a pasar con as cmpresas que so dedican a este tipo de contrataciOn. 

[I señor Gerente acaba de manifestar que hay una empresa que es a (mica que distrihuye 
como empresa püblica ci combustible a otras empresas. y si ya Se ha visto desde esa vision 
que tenemos a veces retrasos en ci despacho de combustible que por eso se han paralizado 
ciertos vehiculos. se debiO haher hecho un análisis en Ia proyeceión de proponemos esta 
ordenanza, porque dentro de nuestro análisis es thctihle. vamos a tener este cierto tipo de 
inversion, vamos a contratar el personal, y por supuesto, para eso no se puede analizar 
simplemerne en Ia vision de "Yo sueflo" o "Yo pienso en esto", sino que, estamos hablando 
de recursos póblicos. y por supuesto que para ello dehen respaldarnos los documentos. 

I lasta ahi ml intervención. si nosotros nos podemos reservar el uso de ia palabra porque 
tamhién nos hemos preparado, pero creo que es nccesario ir recihiendo informacion de 
estos pequeños puntos que, quizás. algunos no es parezca lOgicos, pero en Ia sesión do Ia 
tarde de ayer a ml me pareció sorprendente. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Si. ya le doy a palabra. Concejal 
VillamarIn. soiamcntc dccirle que hace poeo ci Concejal Alberto Garian presentO una nueva 
propuesta, más alla de que Se esté tratando otra propuesta en ComisiOn: no era necesario ci 
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arehivo de Ia anterior propuesta. sin embargo. es decision de Ia Comisión autOnoma ci 
plantear o no un archivo de propuesta; Of 10 tanto, eso lo dejo ahI Un pOcO. Un OCO para 
anãhsis. 

Por ci otro lado, Ia prefactihilidad, un proyecto, para que sea ejecutado requiem dilèrentes 
etapas, desde el perfil dci proyceto, anãlisis de pre!hctihilidad, anAlisis dc àctihihdad, 
finalmente estudios, estudios ddinitivos etcetera, etcetera, etcetera, etcetera, pam que 
finairnente se dé una acciOn. 

Para quc eso pueda suceder. para que ci Ecuador haya hecho 0 que ha hecho, bien 0 nial. 
hubo una constiluciOn. si no hay ia base legal, no se pueden hacer ciertas cosas. entonces, 
Se requicre esto; y,  luego. Si CS que hay que anaiizar porque requiere más debate, que haya 
todo el debate del mundo, para eso esta ci periodo hasta ci segundo debate pues, para eso 
rnisnlo cstá; o sea, seria tan maio aprobar en un solo debate, como bloqucar en un solo 
debate, es iguai de malo, per eso exisc el mecanismo del segundo debate, por eso existe ci 
mecanismo del segundo debate. 

Concejal VillamarIn. ci Director de Planificacion puede explicar, despuCs de su 
intervcnción. ias inquietudes respecto a inversiones. 

Tigo. Wanderbcrg Villamarin; comenta: Gracias. señor Mcaide: Voy a empezar. 
priniero, hay Comisiones y todas esas Comisiones dehemos trabajar. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcaide; menciona: Deciaro en sesión permanente. 

El An1. John Vinueia SaUnas, Aicalde. declara en sesión permanente siendo las 
181130. 

Tigo. Wanderberg Villamarin; continua: Ye discrepo con usted, señor Alcaide, cuando 
dice que hay que mandar directo, para eso hay cada presidente, una ComisiOn, cinco 
mienibros que, >0, personalmente, coffiTh en los mienibros de cada una de las Coniisioncs, 
por diferencias que podamos tener, pero todos vemos Un bien para Ia ciudadania y para Ia 
ciudad. 

A ml no me. ni me sorprende. no mc extrafla de estas ernprcsas pOblicas. perfècto. porque. 
tal vez. ni siquiera para nosotros Se eristalice. sino para los que vengan. pero. 
prácticaniente, diria yo. para qué cstan ias comisiones entonces. si no están para tralar estos 
temas, para no tratar. no habria sentido de las reuniones. 

Asi que, ye para apoyar una mocián deheria, primerito, esto ira Ia Comisión, dar un tiernpo 
prudenciai, que todos los Concejales den sus aportes. den sugerencias, que esta sesión que 
Se vaya a tratar inviten al resto de Concejales. tenemos voz. más no veto, pero podernos dar 
un aporte o algo dialogar; >0 conflo en Ia capacidad de un profesional que está ai frente de 
ia comision. ci doctor Edison Tcnc. esta ci compañero Aiberto Ganán, está ci compañero 
Patricio (luaranga, esta Ia Vicealcaldesa. no sé si se nine escapa alguien más que eslá en ia 
ComisiOn. Rafael Quitio, van a trahaar. 
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Entonces, señor Akaide, con el mnayor de los respetos. '10 puede pasar directamente; yo 
cree que tenemos todos. primerito, quc devengar nuestro trabajo que es legislar y fiscalizar. 
sino para qué estamos ahi, o sea. yo digo No? Esa es ml opinion. Alcalde tPara qué 
estanios ahI? 

Asi que, Yo apoyo Ia moción. porque estamos este rato en moción. Ye apoyo Ia moción de 
mi companero I'atricio Guaranga. que esa ordenanza regrese a Ia Comision o pase a In 
Comisón y se trate con todos los aportes e insumos que demos los Concejales, los 
Concejales y también usted. señor Alcalde; todo es pedëctible. todo es perkctihle. 

Asi que. esa es ml posiciOn. yo aplaude Ic que dice ci Gerente. aplaudo sobre [nanera. pero 
no todo a veces 0 que brilla es oro: asi que. w apoYaria Ia mociOn de Patriclo Guaranga, 
tal cual, y sin poncrse tiempos. ni liniites. 

Gracias. señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Concejal Celso Rodriguez. tiene a palabra. 

Tigo. Celso Rodriguez; enuncia: Gracias. señor Alcalde. Bueno. si. en realidad estamos 
haciendo un debate, creo que esa seria Ia intención, de poder seguir avanzando. I Ian heeho 
diferentes observaciones los compañeros Concejales. en realidad. cr00 que en algunas 
coincidimos. hemos podido revisar Ia documentaciOn y Ia documentacion CII si. para iniciar. 
señor Alcalde. tomemos en Cuenta que es un docuniento. es una ordenanza que vamos a 
entrar en tratamiento. tener las dehidas .sugerencias para poder entregar un documento y 
poderle dar el tratamiento. 

Existen diferentes tipos de errores topográficos y. realmente, es LEn Cuerpo Colegiado, es 
una ordenanza que está proponiendo usted, señor Alcalde, y quo, lastimosamente, es un 
instrumento donde aqul tenemos que debatir y tenemos quc tratar. Cree que ese tendria que 
5cr ci respeto hacia los compañeros Concejales. en primera instancia creo que eso tendria 
que set ci respeto hacia Ia ciudadania porque estamos tratando un instrurnento legal. 

Segundo punto, señor Alcalde. Dentro de los considerandos. existen, dentro de uno de los 
parrafos dice: 'Mediante mernorand6' voy a hacerle las observaciones pertinentes, más de 
forma, que de fondo. para que puedan tcner a respectiva. hasta cierto punto. un poco de 
precaución para que nos puedan entregar los documentos. 

Dice: Mediante nicmorando'. no hay el námero dcl nicmorando: suscrito por el. suscrito 
por. no sabemos de quién; Gerente General de Ia Empresa que presenta ci proyecto dcl 
informe seflalado; para poner en primera instancia, no existen los datos. 

Segundo, en segunda situación. CE' el articulo nOmero uno. en el párrafh donde que. 
realmente. dice: Además de ello. cjccutar como proveedora. obras. planes. progranias 
provectos do inversión. bueno. Va lo habian leido los cornpañcros: tomemos ahi 
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sugerencias, señor Alcalde. que Ia Empresa Va a subcontratar 0 Va a contratar. Si Va a hacer, 

que dernuestre Ia capacidad financicra. técnica y operativa. caso contrario, Se demostraria 
quc esta norma. para convertir como enipresa de intermediaria para terceros, no creo que 
tendria que ser Ia nlâs viable. 

Otra de las cireunstancias, señor Alcalde, hernos nosotros tratado de observar. como Ic due, 
ya en algunas instancias o dijeron los compañeros, ci niero hecho de ser una Empresa 
PCjhlica Autónonia. como bien lo dijeron los compañcros concejales. sobrentiendo que a 
misrna Empresa tenia que haber crnitido sus difcrentes infornies, como: lécuicos. 
Financicros y Juridicos, para realmente poder establecer necesidades que, realmente, 
impliquen para Ia creación de nueVos gil-os de negocio. 

Salida del salon de sesiones del concejal Wanderberg Villamarin, siendo las 181138. 

Otra dc las instancias, señor Alcaide. que hasta cicrto punto nos llama mucho, bueno. me 
llama mucho Ia atención; a! nosotros al poner en primer debate las diferentes propuestas de 
ordenanza, siempre hernos pasado por los diferentes procesos que es el tratamiento en las 
respectivas Comisiones, que es solicitar los informes a las respectivas Direcciones, y al 
mismo tiempo hernos socializado. depende el nombre o ci tItulo de Ia Ordenanza. 

Yo Ic pregunto, señor Alcalde. y al señor Gerente quc se encuentra aqul LSocialimron esta 
Ordenanza? tSocializaron con los enipleados de EMAPAR? tsocializaron con Ia 
ciudadanla? No tienen esos insumos, señor Alcalde. [ntonees, lamentableniente. existen 
inforniaciOn. mensajes y angustia por algunos de los trabajadores. por no decir casi por Ia 
niayoria de los trabajadores de Ia Empresa. que qué es lo que Va a pasar con ellos. 

Ustcdes aducen que no se les va a desvincuiar, tarde o temprano, les van a terrninar 
desvincuiando, señor Alcalde. La necesidad que realmente imptique una u otro giro de 
negocio Va a hacerlo eso. que en su nioniento tienen un ingeniero Anibiental y en su 
monienlo ya no necesiten. tienen que contratar un ingeniero Civil o un Arquitecto. tienen 
que desvincular para poder adquirir esta nueva partida. 

Entonces. son dilèrentes temas que. realmente. nos asomnbra. tomando en consideración, 
señor Alcalde. que a Empresa, usted, en su moniento, y el señor Gercnte, manifiestan que 
cstán con cifras negativas, que Ia Empresa ban cogido dc esa manera, pero realmenie los 
inforrnes \einte veintitrés y Veinte veinticuatro reflejan otra situaciOn. señor Alcalde. 
retlejan otra cosa que. incluso. anhicipos de fondos en ci veinte veintitrés son con 
Diecinueve Mi! Ochocientos Treinta y Nueve; anticipos a servidores pàbiicos, quc Ia icy 
tanihién es otorga, con Diecisiete Mu Trescientos Setenta y Ocho; y, en el VenUe 
veinticuatro. señor Alcalde, toniemos en consideracion, en los mismos items existen con un 
rubro de Cuarenta MU Ciento Setenta; y, en Ia otra quc hahia mencionado. de Ochenta 
Seis Mu Dóiares. 

Entonces, señor Alcalde, dccir que Ia Empresa del Agua Potable es sostenible y sustentable 
con su giro de negocio con cual flie concehida, cs sostenihie y sustentable que ustedes 
dicen quo tenemos que incrementar flUCVOS giros dc negocio para poder incrementar ci 
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patrimonio de Ia Empresa, el patrimonio de Ia empresa tiene una valia cuantia que. inciuso. 
sobrepasa los millones de dóiares. y a eso se quiere incrementar nuevos giros de negoeio 
tPara qué? C) Por qué? Si ni los mnismos giros de rlegocio que está enfocado Ia Empresa 
como es. agua alcantariliado. hemos podido sostener \ sustentar. 

Reingresa al salon de sesiones el coneejal Wariderberg Villamarin, siendo las 181140. 

Existen dilerentes territorios, señor Alcalde y señor Gerente. donde que. realmente. ci  agua 
potable no los liega a los territorios; existen diferentes territorios, señor Alcalde y señor 
Gerente. quo ci servicio de alcantarillado no les Ilega a ios territorios. pero si queremos 
nosotros crear nuevos giros de negocio ,Para qué? 

Y para terminar. señor Aicalde. en Ia parte final terminamos con una evaluacion 
presupuestaria, y ahi quiero dejar un poquito do énfasis, compañeros concejales. 
Terminamos una evaluaeión presupuestaria del primer semestre, ya estamos entrando al 
mes de octubre con un indice dcl 23.29% que, para 'ni punto de vista, es ci primer semestre 
más insuficiente que Se ha podido intervenir dentro de los dilèrentes proyectos. 

Pero si. en realidad. Ia Empresa dcl Agua Potable quieren crear nuevos giros do negocio. 
pero Si realmente no podemos nosotros. ni ci mismo prcsupuesto que se los otorga a los 
diferentes Gohiernos AutOnomos Descentralizados Municipales, 110 so ha podido gastar, 
pero 51 quicren crear nuevos giros do negocio tPara qué? Señor Alcalde. 

Esa Cs Ia patio que yo queria poner de antemano e gual creo que existen mociones que 
esperariamos que los compañeros entren en su debate v. realmente. poder establecer Ia 
mejor ResoluciOn que so tenga on este seno del Conceo. 

Arq. ,John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Señor Concejal, ni son errores. ni son 
topográficos. Debo comentarle. esLa es una propuesta para primer debate, como ingresa a 
primer debate. una vez ingrcsada Ia propuesta Se solicitan los infbrmes, Os por eso que estan 
esos nunleros XXX. Creo quo eso solamente es cuestión de un desconocirniento del 
procedimiento parlanientario. 

Evidentemente. para que vava a Ia sociaiizaciOn dehe entrar en debate. una vez que ha 
entrado en debate, se puede generar Ia socializaciOrt asi funciona ci procedimiento 
pariamentario. Ese desconocimiento. quizás, hace quo so genere Su preocupaciOn. pero 
bueno, espero haber de alguna nianera aclarado. 

El tereer punto dc o quo usted ha señalado. a ml me sorprende, de verdad. pero respeto ci 
criterio de cada uno. Una cosa es crear una nhleva unidad de negocios porque no es 
sostenible. ni sustentahie. eso nadie Jo ha dicho: a Empresa ya so sostiene. \a está 
funcionando hien de lo que estaha ilincionando mal. seg(in nQmeros dichos. seglin nümeros 
presentados en documentos. sogán auditorias y demos: no es ponerle una rnulota a Un 
patojo, no, eso ya lo resolvimos antes. eso ya lo hemos resuelto en eSte año y medio. eso ya 
lo henios do cumpliendo. por cso estamos entregando alcantarillado y agua potable, 
inclusive. donde usted vive. 
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Lo que si le digo, pot eso está Ilegando Maguazo - Alao, por eso podemos pagar Ia deuda 
de Maguazo — A!ao, Concejal, por eso podemos pagar Ia deuda de Maguazo — Alao. Aqul 
Cs un tema de Great Un sisterna productivo dci cantOn, cómo explicar lo obvio cuando 
estarnos hablando de crear, o sea [iambién se opondran a Ia Zona Franca? LTarnbiën Se 
opondrán al Polo de Desarrollo? tTambién Se opondrán a otros sistemas productivos? 
Porquc. para qué, mejor estar metidos en Ia cama, supongo, que Cs a idea. 

Concejal Edison Tene. pot favor. tiene Ia palabra. 

Tigo. Celso Rodriguez; dice: Para responder un temita noniás. señor Aicalde, por favor. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señaia: Le voy a dar Ia palabra enseguida. 

Conccjal Edison Tene. 

Abg. Edison Tene; cornenta: Muchisimas gracias. pidiO ames ci compañero Alberto 
Ganán. pero bueno. Yo pienso que tenenos que dat estricto cumplimiento a Ia norma 
vigenle de Ia Ordenanza 014-2023 y tPor qué me pongo en conocimiento esto? 
Companeros Concejales. Porquc cn el capitulo uno de las ordenanzas, ci articulo 1W.- dice: 
Los Peojvelos c/c Ordenanza serán so,netidos a dos debates pa/a su aprohación, 

reut,zados en dias distintos 

Y, más ahajito, ci articulado 112.- dice: "Iniclo c/c Ira en i/c yo creo que todos han de ver, 
todos conocen No es cierto? Y s i/na ic  presentac/o ci Pn vecto de Ordenan:a a cri/erio 
dcl A/ca/dc a Aicaidesa del (once/u Municipal, se re,nitirä a Ia Coniisión a/in a (a Inisma 
a en see c/e/cIo a! Concejo Munkipalpwa Sn Ira/am/en/a 

Creo yo que se está dando estricto cumpliniiento a lo que dispone ci articulo 112.-, pero 
más adelantito, en ci 113.- dice, yea, En c/primer deha/c, /05 concejales o co/Icc/a/as 
formularan las observaciones que es//men per/men/c 

tQud es lo que se tiene quc hacer acá? Creo yo, formular las observaciones que Sc estirne 
pertinente: . esta Ordenanza Cs una Ordenanza presentada por Ia anterior administracion 
de Ultinio memento, en Ia cual. compañero Ceiso Se acuerda que usted aprobé esta 
ordenauza? Cuando usted estaba de Concejal anteriormente ,Si? 

Entonces. esta es una Ordenanza de Oltimo momento de Ia anterior administraciOn. en Ia 
cual, para nil, ye creo quc Se estã cumphendo con Ia normativa vigcnte, bueno, tendriamos 
que levisar; bueno, tendriamos que revisar. 

Tigo. Celso Rodriguez; menciona: Listed está dando mi nombre, concejal Seguro cjuc yo 
he aprohado? Yo aprobé? Concejal jYo aprobé? Concejal No, usted está ratificando mi 
nombre < Yo aprobé? 

Abg. Edison Tene; continua: Listed fuc parte de a anterior administracion ai final. 
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Companero Celso. usted fue pane de Ia anterior admiriistración al rinal. 

Tigo. Celso Rodriguez; expresa: Pero por eso e digo. es que tenemos que prirnero avalizar 
Si CS que. realmente. existia o no existia vo dentro de esa adniinistraciOn para que me pueda 
decir. 

Abg. Edison Tene; dice: Y aparte de eso, yo soy muy respetuoso con usted porque... 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; enuncia: Vo a tener que terminar ci debate si se 
vuehven a dar estos eventos. 

Abg. Edison Tene; dice: Companero Ceiso, yo estoy manifestando en relaeion a lo que Se 

aprohó Ia tittima adrninistración LSi? Y estoy dando lectura, no lo que dice Edison Tene. no 
lo que dicen ninguna otra persona. estoy manifestando lo que dice Ia Ordenanza 014-2023 
aprohada en ifitimo mornento por Ia anterior adrninistración V de Ia que hoy nosotros 
estanios forrnando o siendo parte. 

En tat virtud. en ml virtud. compañeros. si  es quc no consta 0 Si flO hay los aportes 
necesarios tQué se tendria que hacer para segundo debate? No votar. votar en contra Por 

qué? Porque no consta confornie Jo que ustedes han emitido, lo que ustedes ban dicho en 
esta sesión o en este primer debate de esta Ordenanza. 

Yo si debo manifèstar claramente. los aportes quc ustedes dan en esta sesiOn son muy 
válidos LPor qué'? Porque nos han manifestado confhrme a Ia norniativa legal vigente. 

inclusive. Proeuraduria ha manifestado que si puede estar a favor o puede estar en contra. 
pero, compañeros. lo nico que yo digo, acatemos a Ia disposicion de Ia Ordenanza 014. 

Debo manièstar que. come Presidente de a ComisiOn de Legislación. no es sorprendente. 
no Cs sorprendente. compafleros. que hava Ilamado a a una sesión extraordinaria. todos los 
compañeros aqul Ilaman a sesiones extraordinarias. todos los corrpafleros £Si? Y en tal 

virtud. en tal virtud, debo de maniléstar claramente que, si yo Ilamé a una sesión 

extraordinaria, es porque ya teniamos los informes necesarios, tanto juridico, técnieo y 
financiero. en ci cual. con veinticuatro horas de anticipación puse en conocimiento de mis 

cinco compañeros coricejales. a Ia cuaf. compañero Celso. compañero Carlos. me parece 
que algOn otro estaba. acudieron a Ia sesion respectiva: compañero Wand' tamhién estaba 
en Ia sesión. se  les dio Ia palabra respectiva para que puedan expresar los motivos o 

cualquier cosa en relación a Ia Ordenanza o al pedido de arehivo que Se lo iba a Racer. 

Entonces. en tal virtud. no es sorprendcnte. compañeros. tengo o Ia facultad necesaria de 
Ilamar a sesión extraordinaria les voy a decir con Ia mayor garantla. yo si solicitaria o 
estoy de acuerdo que pase a ml Comisión con a flnalidad de que. de. a ver, con Ia linalidad 
tDe quo? Compañeros. con Ia finalidad de que lamar al equipo tácnico multidisciplinario. 
si es que es posible. o que todos los insumos de ustedes, compañeros, hacer una mesa 
ampliada de ml ComisiOn. invitarles a todos cada uno de ustedes v debatir ahi: traer. si 
es posible y si Ia ComisiOn Ic perniite. pasar a segundo debate. 0 SI no, en primer debate 
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puede también morir en a Cornisión respectiva. como se lo hizo ayer con Ia Ordenanza 
prescntada con anterioridad. 

Entonces, en ml virtud, vean. aqul se está hablando de a ampliación de giros de negocios, 
ci conipafiero Patricio Guaranga ha manifcstado claramente que él tiene una ampliación 
tambiën de giros de negocios, inclusive, Ic escuché que dijo para censtruir tóneles. pero que 
nunca lo ha hecho. 

Acá tamblén tQué Se estã viendo? Qué se estã diciendo? Que se Ic Va a ampliar ci giro de 
ncgocios. pero con eso. no es que ya. de rnanera inmediata Se Va a ejecutar esa arnpliación 
de giros de negocios. no mal inthrniemos a las personas pertenecientes a Ia Empresa 
POblica, que ya Se 'Cs Va a botar dcl trabajo, porque aqui. en esta Ordenanza quc 'os han 
prcscntado, en ningün memento manifiesta absolutamente nada que tenga que ver con 
los.. 

Voy a relèrirnie un poquito más. señor Alcalde. en Ic que manifesto mi compañera Maritza 
Diaz. Ia señora Vicealcaldesa tPor qué Se da este problerna del Organigrania Funcional? 
Organigrarna Funcional pedido por mi compaflero Rabel Quito y que, el señor Gerente. en 
Ia sesiOn ordinaria del dia jueves. vine y expuso y manifestO claramente que hay una nueva 
contrataciOn dcl personal de Maguazo Se acuerdan? Compafteros. Y tQué dijo? Que era 
iniposihie Jar el Organigrarna Funcional per cuanto se necesitaba contratar más personal 
para Maguazo con a finalidad, me parece y creo quc, espero no equivocarme. de conectar 
ya a las redes necesarias ci agua de Maguazo, CSO es lo que se manifesto clararncnle por 
partc dcl señor Gerente. 

Entonccs, eso en relaciOn al Organigrama que fue solicitado por algunos conipañcros, deho 
informar, no nos hemos do en contra de Ia normativa legal: aparte de eso. conocedores de 
a Icy. yo tcngo dos compañeros más que son abogados dentro de ml ComisiOn y, 
claramente, ellos votaron a favor de que se archive Ia prepuesta de ordenanza, inclusive, 
tamblén usted, señora Vicealcaldesa, votO en blaneo y Sc sumO a Ia votaciOn de mis 
eompañcros. 

[so nornás. señor Alcalde. yo si solicilo que se de estricto cumplimiento a lo que dispone Ia 
Ordenanza... 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Señor concejal. 

Abg. Edison Tene; dice: Ojo y, señor Alcalde. esto quc quede de precedente tPara qué? 
Para cualquiera de mis cornpañcros, presentan algón tipo de ordenanza y si hay esa 
voluntad politica, usted, señor Alcalde, mande a primer debate sin mandar a ninguna 
ComisiOn; eso que quede presente, muchas gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; manifiesta: Señor Concejal. yo tengo que decide ahi 
unas n-cs cosas. La primera. usted solicitO un tiempo que Se cumpla y hoy Se paso. 

La segunda cs que, Cs mi potcstad. de acuerdo a los articulos que usted IcyO. ci que ya Se 
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cierre ci debate y se dé por conocido y listo. esa es Ia potestad de a ordcnanza que 
aprobaron en Ia anterior adminislración. el anterior Concejo: simplemenle. se da por 

terniinado ci debate v se da por conocido. señores concejaics. asi. asi dicta a norma: esa es 
potestad dcl Presidente de este Concejo. 

Pero yo si creo en Ia democracia y por eso yo no estoy, Yo Si solicito que Sc de por 
conocido, sirnpiemente, es más. quc se dé por conocido sin que vaya a ComisiOn. pero está 

puesta a moción; no tengo, no encuentro razón para perdcr tiempo en una Ordenanza que 
claramente dice lo que ustcdcs analizaron. entiendo yo. desde hace meses ' quc se necesita 

ya por temas nacionales para a productividad de nuestro territorio y que to estñn qucriendo 

bloquear algunos concejales. archivar es bioquear. no ha' otra palabra. es directo. 

Señor concejal Alberto Ganán. 

Abg. José Canán Cualän; acta: Muy amable, señor Alcalde. compafieras y compafleros 
concejaics. El terna es ci hecho dc que ci dia de ayer. si, electivaniente, como niiemhro de 
a Comisión de LegisIación, ci señor presidente hizo Ia convocatoria respectiva. creo que Ia 

Ordenanza que se der}vO a a ComisiOn por pedido del señor presidente de Ia Comisión de 
Legislación. con fecha. Si mal no me equivoco. es cuatro de enero dci presente año. donde 
era una sesiOn bastante áigida y. siempre io dire, con los actores po!iticos de ul Inanera 

que, al haher derivado se gencró mesas de trabajo. Ia ConisiOn correspondienic, pero el dia 
de ayer, obviamente que en Ia scsión Se archive, hueno, eso es 10 que pidicron también 
algunos compañcros en ese entonces. 

Creo que ci tema ya no entra en discusion por cuanto que eso es to que qucrian tarnhién Ia 
gente quc vinicron al Concejo Municipal en aquella VCt es lo que solicharon: de tal manera 
quc. por esa razón. al  haher un informe técnico. sobre todo. informe juridico donde 
estahiecia que no era procedente Ia Ordenanza Sustitutiva. sino más hicn. era Ia 
recomendacion una Refornia. en este caso y. como nosotros. ci Concejo Cantonai. en todas 

las decisiones hemos regido bñsicamente en los inlhrnics técnieos, financieros y juridicos, 
en este caso, hueno, ci dia dc aycr no habia nada de financiero, pero habia ci tema sobre 
todo. juridico y tCcnico, y eso conllevó a quc tengamos quc archivar. 

Yo no vco que hava sido tin error. respeto los criterios de cada uno de ustedes. señores 
concejales, pero ci hecho de que haya convocado y haya archivado. creo que no viene ai 

caso v. adcn,ás, eso fue ci clamor de muchos de ustedes el dIa cuatro de enero y Ia gente 
quc asisticron tambiCn; eso por un lado. 

Por otm lado. creo que Ia Ordenanza que, señor Alcaide. usted ha presentado. ohviamente 
que es una. no es un camhio, digamos. diametral. pero si seria bueno que cuya ordenanza Se 

rija un poco mâs ci tema más técnicos. Si. Ia intenciOn. quizás de. yo veo. por ejemplo. tres 
aspcctos que ahi yo Ic encuentro. por cjempio. el tema de asesorias. consultor(as ci tema. 
inclusive. por ejemplo. ahi venc también. inclusive. 5cr como proveedor. distrihuidor de 
combustibles. y tambiCn hay otro. también ci, bueno, aigunas otras cosas más que. ah( en Ia 
Ordcnanza insistan habiando, pero si seria bueno tamhiCn analizar de donde Va a salir los 
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recursos y conio Sc Va a Operar. 

Es undo, es undo escribir las Ordcnanzas. lo que sea. maravilias podemos dejarnos, quizãs 
con ilusiones a a ciudadania. pero si no tenemos viabilidad, factibilidad. viabilidad 
tdcnicamenle. Va a quedar en papeles corno niuchas leyes en ci pals o muchas ordenanzas 
aqui en ci Concejo Cantonal tarnbién que están prácticamente en los archivos. 

Entonces, eso si deberiamos un poco analizar ci terna, rnás que todo, ci tenia de lo técnico. 
pero tambiën no debenios solaniente ceflirnos Ia Reforma correspondiente, tnieamente 
agregar en los articulos después dc tres ciertos párrafhs, en Otros articulos: tanibién hay 
muchos aspectos que. al  rnenos. personalmente. ya realizándole tin análisis. yo veo. por 
ejemplo. articulo tres en ci numeral. articulo tres en ci Oltimo inciso, porqué no, por 
ejemplo, un poco a Ordenanza dcarle rnás carnpo un poco más ahierto. en este caSo, los 
servicios que ofiecen corno EMAPAR, por ejemplo. 

Actualmente, Ia ordenanza en Si- si analizamos de Ihrma sistemática, en contexto. no Ic 
perniiten en si que. por ejemplo. ayudas t&nicas. asesorias. puedan ilegar a las parroquias 
rurales. ünicaniente estabiece hasta las eabeceras parroquiales LQué pasa con las 
coniunidades? Las coniunidades necesitan tnuchas de las veces hidrosuccionadores, 
necesitan también tema de asistencia téenicas. 

Lntonces, yo creeria que, bueno. que quede en Actas, en ci ültinio inciso dcl articuio tres de 
Ia Ordenanza vigente. pueda agrcgar también conlo. bueno. está diciendo las cabeceras 
parroquiaies. pero podrlanios ponerle, no obstante que Se podrá Ia Enipresa PUbiica prestar 
los servicios correspondiente a as parroquias ruraies en general. para no estar 
especificando. para que no sea una Ordenanza netaniente para casco urbano, sino sea para. 
en si, canton Riobamba, señores Concejales y señor Alcalde. 

Y no es solo eso, también hay otros aspectos tanibién que un poco analizado, por ejemplo. 
el articuio 7.- La Conformacion, bueno. yo sé que son. quizás. de forma, en aigunos casos. 
pero no. creo que. lo que voy a decir no Cs ni tanto de forma. Por ejemplo. Ia conforniación 
correspondiente tCOmo Se va a quedar Ia conformación? Por ejeniplo. en ci articulo 7.-
actual dice: 

C onforrnaciOn: Sc conformara de Ia sign/en/c Inane/u: Literal b) La Loncejal 0 ci 
(oncejal Presidc,,ic c/c Corn/s/en c/c Agua Potable y Alcan/arillado. 

I lasta donde scpa. aquI ci Municipio no hay un Concejal que sea Presidente de Agua 
Potable. Alcantarillado; entonces, Sj es de Obras Püblicas. 51 es de Ordenaniiento. SI CS de 
Parroquias Ruraics. IIâmese de Movilidad, Ilámese quien sea, creo que tiene que ir de forma 
clara en ese sentido. 

Y también. encuentro tanibién otra novedad en el articuio l3. pot ejemplo. el articuio. 
espero no pasar de tiempo. sSor Alcaide. senores Concejales. creo que estoy toda1a a 
tiernpo; por cjemplo. articulo 3.-. Si varnos a tener una Empresa Páblica quc realmente Va 
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a dar un cambio diametral. pero tenemos que tambián tener personal que realmente tengan 
titulos de cuarto nivel. titulos de tercer niveL como minirno. creo quc tener un titulo de 
cuarto nivel ya no es a a nioda. al menos en estos tiempos. 

Por ejemplo, ahi son errores. per ejemplo. dice ahi, ya rnucho mãs ames ya se desapareciO 

ci CONESUP. por ejemplo, yo Se que son cuestiones forrnales; y. tamhién. si  varnes al 
Articulo 19.- tanibién palabra CONESUP; entonces. en ci Articulo 23. en terna de 

Coactivas. cómo se 'a a quedar ci tenia de coactivas como Empresa PUblica: ci Direetorio 
tendria que tener a facultad de reglamentar para tenia de Coactivas. porque no puede asi 

nomás tenerle una cartera bastante vencida para que ci mismo personal dcl. en este caso. de 
Ia Enipresa PtbIica puedan convertir come una instancia coactivas. pero eso hay que 

dejarlos aclarando de alguna manera. 

Entonces. son cambios que si se deberia hacer un poco más al fondo. para no lirnitar 
solamente ciertos articulados. ciertos incises, eon anadir. a! menos. personalmente. Ic veo 

de esa tbrma porque he hecho análisis; realmente, ci camhio noes mucho. es  poco, pero eso 
rnismo tamhien puede tract bastantc connotaciOn. connotación como ConccaIes, 

connotacion comb para ci canton Riobamba; pot lo tanto pues, hay que tener hastante 
cuidado. 

E3ueno. el tema de expandir un poco niáS, señor Alcalde. señores Concejales. ci campo de 

acciOn. yo, al menos no Ic veo tan nuevo que sea, quizás. en Riohamba sL pero si vamos un 
poco más allá, por ejcmp!o. Ibarra, hay una Enipresa PUblica que Se dedica a Ia vivienda, Se 
dedica a desechos sOlidos. petrOko. perdón. petrOleo dUe.  pétreos. material pCtreos. son 
innumerables. innumerables. innumerables acciones quc cUes allá. pot cjernplo. Ia Empresa 

Pühlica Se llama VIRSAP. entonces. una Empresa PtThlica del Municipio de Ibarra. 

C) tamhién, no nos vayamos más allá. en Distrito Metropolitano de Quito. per ejemplo, ahi 
es Ia Empresa EPMMOP. Se dedica a lo que Cs Movilidad. lo que es Obras PUblicas. una 
Empresa PthIiea que. en si, allá Se dedica; entonces. podriamos decir que si hay 

experiencias. pero con esas experiencias. si querenios replicar aqul en el cantOn Riohamba. 
podriamos ver tamhiCn que buena iniciativa: lo uir'ico que hay que tener en cuidado. reitero. 
es  ci tema de que técnicamente si vamos a poder cumplir. si. nova a ser noche a Ia mañana. 

pero también desde cuando vamos a empezar ver esa realidad. 

Sin más pues. con csa experiencia. vo al menos. el tenia ya de Ia Ordenanza. muchas de las 
vcccs. as comisiones. lamentablemente. no Ic dan tratamiento. por eso yo tuve que 
presentar Ia Ordenanza que SC discutiO en primer debate Ia Semana anterior. tilve que 
mandar directamente; y Ia normativa nos perrnite. señores Concejales. ye  no sé porqué 
tenemos que decirle que no hay cOmb. si hay una normativa que está mitre un articulado, si 
dice a III o Ia 112 y Ia 113. entonces. hay que huscar tamhién el principio de 
fbvorabilidad. flO es cuestión de quca rajatabla teli2arnos que a Ia iiorniat'va leer de fornia 
literaL tambiCn hay que leer en contexto. en este caso. hacer Ia interpretacion 
correspond ien Ic 

58 



Ye, a! menos, señor Alcalde, señores Concejales. no estoy de acuerdo ci heche de que todas 
las Ordenanzas tenga que derivar a las Comisones pertinentes por las consideraciones ya 
antes puestas. 

Muchas gracias, señor Alealde 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; seflala: Señor Secretarlo, per favor. dé lectura ai 
Articule 100.-dc Ia Ordenanza de Concejo Cantonal. 

Abg. ibimiro Vallejo Mancero, Secretarlo General do Concejo; lee: Lo solicitado. señor 
Alcalde. 

ArtIculo 100.- Cierre del Debale. - La Aicaidesa a Aicalde dec?arará conciuldo ci debate 
en ci monienla que considepe quc ha s/do suficientemenle discu/ido ci (emit)' sometera a 
vol ación tie sits inlegrantes". 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Se declara concluido el debate. someta a 
votación a a rnoción. en caso de 5cr rechazada. se dada per conocido. Sorneta a debate, es 
mi potestad corno Alcalde. 

Abg. Micacla Lema; nienciena: Que se repita Ia moción, per favor. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; seflala: Dê lectura ala nioción, señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Maneero, Sccretario General de Concejo; lee: La mociOn 
presentada por ci concejal Patricio Guaranga. refiere a que: El proyecto. una vez que ya ha 
sido dado por conocido por parte de los señores Concejales, sea remitido a a CemisiOn 
para que en esta sea debatido con los aportes que presenten cada uno de los Concejales, 
pueda 5cr socializada y adicionalrnente pueda genel-arse los talleres correspondientes, señor 
Alcalde. previo al segundo debate. 

Existe apovo a Ia moción per pane dcl señor Alcalde. hasta ahi le puedo nIhrmar, señor 
Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; senala: Sonieta a votación. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General do Concejo; indica: Señores 
Concejales. por favor. consignar su vote. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Su voto, señor Concejal. 

Señor Secretario, per favor. proclarne resultados. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General do Concejo; informa: Señor Alcalde, 
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con seis votos en contra. cuatro a favor y uno en blanco. no ha sido aprohada a moción. 

Arq. John ViNUeza Salinas, Alcalde; seflala: Siguiente punto dci ordcn dci dia. señor 
Secretario, Se da por conocido. Gracias. 

El Concejo Municipal RESUELVE: No aprobar Ia moción presentada. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; Ice: Señor Alcalde. nos 
corresponde tralar ci punto nOmero: 

6. Asnnlos Varios. 

Salida del salOn de sesiones de Ins señores concejales: Ahg. Carlos Aulla, Tlgo. Celso 
Rodriguez, sicndo las 191! 13. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; seflala: En este punto. voy a presentar ci informe 
solicitado por Conccjo. de EjecuciOn Presupuestaria quineenal, que fuc solicitado por Ia 
señora Vicealcaldesa para eso Ia Técnica de Planificación. Anahi Alvarado. Va a presentar 
os informes respectivos. 

Eco. Anabi Alvarado, Técnica de PlanificaciOn, expone: Buenas nochcs con todos. señor 
Alcalde. señores Concejales. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; senaia: Señora Vicealcaldesa. dentro de este punto. 
porque el siguiente ha rnás asuntos varios en los que Se pueden tratar. Ah. tiene a palabra. 

Tlga. Maritza Diaz, Vicealcaldesa; comenta: Mu arnahie. señor Alcalde. es sobre ci tema 
dentro de Ia moclOn quc sc habia presentado. se  solicitaba que con anticipaciOn Se nos haga 
liegar los documentos para nosotros poder corroborar Ia informacion que seria presentada 
en esta sesiOn. Gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Si. esta ejecuciOn, Ia mociOn fuc. ci pedido 
fue Ia presentación dcl informe trimestral. Esto esté en linea y es tin proccso. cortio Ic habla 
dicho yo, un proceso en construcción. 

Dc hecho. sc habla solicitado. me parece que era de forma mensual. mc parece. no estoy 
seguro. yo hahia pedido que sea quineenal porquc quiero que se convietla en una estrategia 
institucional el presentar Ia ejecuciOn presupuestaria y. de hecho. tengo que senalar algo 
más. 

Este avance de Ejecucion Presupuestaria. no soiamente seth en as próximas sesiones. no 
solamente seth dcl Municipio. sino tamhién de las Emprcsas POblicas. tal corno hoy en Ia 

60 



a' a', 
r 

mañana We planteado per mi persona en una prinlera instancia; y, solicitado tarnbién que 
sea de Ibrma trimestral, por ci concejal Patrieio Guaranga, para que aqul, en Concejo, Sc 

tenga conocirniento de conio van avanzando las Empresas Piiblicas, eso Cs. 

Dc todas mancras, esta presentación será entregada a cada uno y, si les soilcito, señores 
Concejales, que nos hagan todas, porque estamos en Varios. que nos hagan todas las 
recomendaciones dcl caso. para, Si es que hay algán dab que falta, más quc faltar, que 
deseen quc sea aciarado, pues lo ponemos en las siguientes exposiciones. 

Concejal Gale laiconi. 

lug. Gab Falconi; interviene: Qué pena. Alealde. saber que ni siquiera conoce ci terna 
cOmo se conduce una sesiOn. uno viene preparado acã para hacer ci debate. yo no sé a qué 
Ic teme usted que no ne ha dado Ia palabra, realmente; sin embargo. como son Asuntos 
Varios tamhién se puede hablar de cualquier punto. yen este punto o voy a... 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señaia: Señor Concejal, por respelo, varnos punto 
por punto. se  acaha esta presentación, inniediatamente Ic doy ia palabra para su punto del 
orden. a mnenos quc sea eso. 

lug. Gab Falconi; nienciona: Lstá acabando ci punto usted nhisnlo, entonces dirija bien ia 
sesión. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alealde; seflala: Tenga respeto, Concejal, yo siempre con 
todo ci respeto. 

Ing. Gab Falconi; maniflesta: listed también tenga respeto, yo he venido preparado. estoy 
pidiendo mi palabra en ci punto anterior v a usted no Ic da Ia gana de dane a palabra ,Eso 
es rcspeto? Señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Estoy pianteando... No. Concejal, no Cs asi. 
Noes ash Concejal. 

Ing. Gab Fatconi; dice: No Se equivoque, señor Alcalde, no se equivoque. Me reservo Ia 
pababra. Alcalde. 

Reingresan ai salon de sesiones los concejales: Abg. Carlos Aulla, Tigo. Celso 
Rodriguez, siendo las 191124. 

Arq. John Vinueza Salinas, Akalde; indica: Por supuesto, por supuesto, que Se termine 
esta exposicion que fue solicitada por ci Concejo, que Se termine csta exposición e 
inmediatamente Ic doy a palabra, entenderia que ahI usted Va a piantear otro tema 

61 



aiV taor,aVd LneC 

adicional. For favor. 

Tigo. Celso Rodriguez; reflere: Alcalde. una palabrita. perdén. antes de que empiece. 
Realniente. estamos en Asuntos Varies. correcto. pero tamhidn era iniportante que esta 
inforniación nos puedan remitir a cada uno de los Concc}ales. para nosotros poder tenet 
conocimiento; una vei. más se lo ha dicho, señor Alcalde, los insumos, los documentos 
nec e S itam Os. 

Siendo y tomando en consideración que a nosotros Ia semana anterior 1105 hicieron to 
mismo. señor Alcaide. yo ratifico que este punto o esta presentaciOn que usted Va a hacer, 
no se dé por conocido, 0 sea, no se presente porque no tenemos Ia información. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Concejal. en Asuntos Varios no Se toman 
decisiones. esto Ic comento. tal vet ustedes. señores Concejales. por Ia molestia puedan 
ofuscarse. pero deho explicar aigo que. quizás. no conoeen. no creo. pero quizás no 
conocen. 

El Municipie Se encuentra en tin estupende proceso de camhio de sofl'are institucional. 
esto que ustedes están viendo aqul es automático y esto tiene que ver con el nuevo sistema 
c-GOB que está implementado en el Municiplo; espero, ustedes deben saber que en estos 
dIa hemos tenido interinitencia de los servicios del c-CoB. justaniente. porque lo estarnos 
implementando. y esto tic aqul es el primer informe que Se presenta en este sistema. 

Asi es que, estoy presenlando esta informaciOn que ya cs pOblica y qué hueno que exista y 
por eso esté en Varios, pol-que el siguiente informe es ci que se pi-csentó en Ia rnociOn de Ia 
señora Vieealcaldesa que Se da el 15 de octubre. CtO Si alguien no desea. como veo dos 
concejales que se retiraron dcl salon, no desean conocer Ia inforrnaciOn. es decisiOn de cada 
uno. 

Aqul se encuentra una informacion. agradezco tamhién ci respeto a una Técnico que ha 
venido. que ha preparado y UC Cs muy sencillo Jo que Se Va a explicar. de hecho. Va a 
servir como un gran insumo para Ia presentación de a mociOn que the planteada pot a 
señora Vicealcaldesa cl IS de octubre. 

Todos los dates que ustedes requieran adicienales. pues es ahora cuando se pueden hacer 
observaciones, So lOde octubrc. 

For favor. estimada Anahi, Ia presentación. 

Eco. Anahi Alvarado, Técnica de Planificacion, expone: Bueno. nluv huenas noches con 
todos. señor Alcaide. señores Concejales. Bueno. les voy a presentar una información que 
hemos levantado con a Dirección de PlanificaciOn. Ia Dirección de Tecnologias v Ia 
Dirección Financiera. para que ustedes puedan observar. 

Hemos cotejado estos datos a través de Ia plataforma del c-GOB en donde ustedes podrán 
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observar Ia totalidad de Ia ejecucion presupuestaria en ci monto codil9cado que, 
ohviarnente. es Ic que ms asignan, niás las reformas quc tenemos eonio Municipio. Aqul 
ustedes tamblén pueden cotejar Ia pafle que está pagada, compronietida y ci saldo que 
tenemos corno Municipio. 

Si ustedes Se van a Ia parte donde dice DirecciOn, ustedes podran observar Ia Dirección que 
ustedes desean ver cémo Va a ejecución presupuestaria. Por ejemplo. en ci caso de Ia 
Dirección Administrativa, vemos que tenemos un total pagado, esto cstã en I(nea, esto está 
en linea. csto ustedes van a poderle ver a medida que nosotros vamos a irles alimentando. 
Claro. ya es paso el link. 

Aqul ustedes yen que Ia sumatoria de lo pagado. más lo conipromeüdo. más ci saldo. nos 
Va a dar el total codificado. asi de cada una de las Direcciones. Conic ustedes pueden ver, 
Ia tendencia de Ia Gestión Adniinistrativa es al crecimiento. 

Vámonos a una Direcején, de PlariilrcacjOn, igual, estã con una tendencia al crecimiento de 
Servicios Municipales. aqul igual Ic yen cómo Va incrementando y se Va ninodificando a 
medida que ustedes van seleccionando; y, si quieren vet Ia totalidad dcl Municipio en 
cuanto a ejecución presupuestaria, está igual Ia tendencia al crccimiento. 

Es Ic que yo les podria inthrmar acerca de lo que henios venido trahajando. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alealde; expresa: Gracias, estimada Anahi. Esta hcrraniienta 
requiere todavia ciertos ajustes. los datos son reales. por si acaso, los datos son reales, pero 
Ia forma de presentarlos siempre puede ir mejorando. 

Voy a poner tin ejemplo, ye Ic he solicitado que se trabaje con lICS. a Anahi, para que 
existan las mismas harras, pero en porcentaje. que es otro tipo de informaciOn también es 
nccesario que se haga esta presentaciOn respecto a Ia Ejecución Presupucstaria de gasto 
corriente. de gasto de capital de gasto de inversion, esa es otra presentaciOn. 

Yo les agradcccria. señores Concejales. que en Ia medida de sus posibilidades y en el 
ejercicio de sus funciones, nos hagan Ilegar todos los tipos de inthrrnaciOn que requieren 
para el desarrollo de este inlbrnie, ei que ustedes requieren. Internamente se pueden sacar 
de acuerdo a las cifras. todas las relaciones que se requieran del caso, todas: sin embargo 
nosotros sacamos las que para efectos de administraciOn requerimos. No son los misnios 
requeriniientos necesariarnente, los administrativos, los ejecutivos. que los requerimientos, 
los legislativos que los adniinistrativos. 

Pot lo tanto, puede ser que ustedes necesiten otro tipo de gráficos y de dates; quizA, 
tambidn requieran en su memento esta misma data, pero en Excel o en una Labia, digamoslo 
asi; todos los filtros se los puede realizar, esta compra del c-GOB está aqul, hay otras cosas 
que ya las estarnos usando, pete aqul demuestra a potencia de esta inversiOn que se hizo en 
su moniento. 
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Se encuentra ci Director de Tecnologias de Ia InforrnaciOn. quien está también aqul para 
escuchar sus reconendaciones y sugerencias. Como tenemos quince dias. 
aproximadamente. para Ia siguiente presentación. agradeceria que. si no tienen 
observaciones ci dia de hoy. voy a pedirle a TICS que. en el momento en ci que esté 
viable ya a presentación, podamos compartirle a los Concejales, de tal mancra quc sea 
informaciOn transparente yen inca; que, a pesar de que se haga un informe quincenal en 
esta scsión, de cualquier rnanera Ia puedan revisar, si desean. diariamente también. esa es Ia 
idea de esta transparencia en esta administración. 

Asf es que. Ic pido, señor Director. ya Se encuentra aqul. se  aeerque a los difèrentes 
Concejales. a todos los Concejales. niejor dieho. para que Ic den las sugerencias de acuerdo 
a io quc requieran que se exponga en ese informe. 

Concejal. gracias Anahi. Concejal Falconi, tiene a palabra. 

big. Cab FalconI; interviene: Prirnero, Ic voy a pedir que arreglen d sisterna. Ia 
transmisión en vivo, sorpresivamente. cuando yo habit) SC Va. 

listed habba de democracia Y me corta ci debate cuando yo estoy habiando. Ic pido que me 
ponga atcnciOn. que tenga un poco de respeto. Alcaide. que esto es para usted. esto es para 
usted. 

Arq. John Vinueza Salinas, Aicaide; señaia: Por supuesto, toda Ia atenciOn dcl mundo. 

Ing. Gain FaleonI; dice: Sea educado. sea educado. por favor. y póngame atención Un 
minuto. no be vo> a quitar més. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Dde. dde. aqul estamos para escucharie 
todos. dde. 

Ing. Gain Faiconi; expone: listed hahia de democracia y inc corta el debate, esa es Ia doble 
cara que usled tiene, no solo con los Concejales, con esic cuerpo Colegiado. sino también 
con Ia ciudadania. Esta faita de respeto ventajosamente queda grabada y queda conocida. 

Acá cuando venimos. venimos prcparándonos. venimos estudiando, venimos analizando los 
docurnentos y. como Cs Asuntos Varios. yo puedo hablar de cuabquier asunto vario que yo 
considere, y pues. en este aspecto para resumir. porque no puedo hacer ci debate muy 
argo, ni lo quiero hacer por respeto a ia ciudadania, IC) ünico que Ic quiero decir es que 

huhiera sido interesante quc los infhrmes que usted prescntO en el punto anterior de Ia 
Ordenanza del EMMPA, perdOn. de Ia EMAPAR, Sean validados tanibién y eniitidos por ci 
mismo EMAPAR. 

Tenernos unos informes Juridico y unos informes de Planificación y un informe del 
Departaniento Financiero. en donde el informe Juridico no nos habba más de que Ia 
Ordenanza si está hen estructurada y nada mM. Qué importante huhiera sido que nos 
indiquen en ese inforrne. de dónde van a salir los capitaics, los porcentajes de participaciOn. 
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ya que eso no Se menciofla. 

En ci nforme de Planifrcadón, usted menciona que Se crea una Empresa Püblica Municipal 
de Agua Potable, Alcantarjllado y Construccion de Riobamba 'RIO AGUAS"; si Sc ponen 
a revisar, estimados cornpañeros Concejales, Ia docunientación, tenemos tres nombres, con 
qué nombre mismo nos quedamos, tenemos RIO AGUAS, hacia alusión tambien a 
EMAPAR — EP; y, tenian también La Empresa Püblica Municipal de Agua Potable; son tres 
nombres que constan en los informes. 

Después de eso, Ia gran variedad, Alcalde, de Lineas Comerciales. como ustedes los han 
lianiado, es realmente, pot ponerle una palabra bonita, una barbaridad lo pie ustedes están 
piantcando, 10 que usted está planteando en esa Ordenanza. 

Y para conociniiento de ustedes, compafieros Concejales, creo que ya Ia mayoria se habIo, 
pero es voy a comentar que aqul, el 14 de mayo dcl 2019, bajo Ordenanza 07-20 19, Se creO 
una Empresa PubIica liamada MUVIR, de Urbanización y Vivienda de Riobaniba. 

Esa Ordenanza fue derogada el 17 de septiembre del 2022, bajo Ordenanza 012-2022, hay 
dos informes para que eso se derogue; ci primero lo envia Ordenarniento Territorial y dice 
que no se tiene presupuesto ni para pagar os sueldos del personal, ni para pagar los 
arriendos de las instalaciones; y, tarnbién ci segundo punto es que Sc requiere sustentar ci 
patrinionio con asignación y transferencias de predios sobre los cuales constan esas 
viviendas. 

Hay también una parte de un infonne Financiero de esa Empresa Pübiica derogada que se 
llama MUVIR, que designa para Ia fase pre operativa 136,683.00 dOlares para Ia compra de 
niobiIiario, de un vehiculo, de Servicios Profesionales pot contrato y, lamentabiernente, eso 

se cumplió. pero Se hacen dos observaciones: Que, por no tener los predios donde se Va a 
hacer Ia vivienda. sociaies, de a que usted habla en su Ordenanza; y, porque ei GADMR no 
tiene los recursos económicos para ci gasto administrative, ni tampoco para Ia expropiación 
del terreno. 

En conclusion, esta pequeña Empresa que solo Se dedicaba o Sc iba a dedicar a Ia 
Urbanizacion y Vivienda de Riobamba, fue derogada ci 17 de septiembre del 2022 pot 
estos motivos, porque no hay dinero, porque no hay dinero. 

Qué es io que Va a pasar con las Direcciones que tenemos aqul y de donde Se Va a sacar ci 
dinero para fondearie a EMAPAR, sabiendo que adjunto al documento que nos envian Ia 
Dirección Financiera. corno infornie, nos niandan tambien que tiene unas deudas deeso. 

Dentro de este contexto también, yo si quiero mencionar que estoy de acuerdo con las 
Empresas Püblicas, pete focaiizadas. El seflor, usted menciona que nada de esto se hara 
supuestamente en su adniinistracion, entonces para qué estanios aprobando esta Ordenanza. 
estamos dando haciendo ci trabajo a ia gente que Va a venir, o tai vez se esté pensando que 
Se van a quedar en ci puesto. Si es necesario rcpotenciar, si es necesario repotenciar Ia 
Empresa Pñblica EMAPAR, hagámoslo, hagamoslo, porque para eso s( podemos tener. 
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Aparte de eso, en el informe de planificación Se presentan dos tablas de proyección 
inanciera, ojo. proyeecioncs; Ia una sin y Ia otra con ci incrernento de las famosas lineas de 
negocio. en a tabia uno. del 2024 en adelante, pero. oh. sorpresa. en Ia tabla dos, que es a 
quc tiene ci incremdnto de lfneas de negocios. Se hace una proyección desde ci año 202h 
entonces. habrá que pregunlar qué significa. para quién hizo estas tabias Ia palabra 
provección. No se tiene una data histórica y. por Jo tanto. a mi me alerta porque esos 

datos no son confiables. los datos de Ia tabia. 

I luhiera sido tanibiën iniportante tener ci informe dcl financiamiento de Ia EMAPAR, hoy 
tenemos solo un informe financiero de Ia Municipalidad; y, en dos conciusiones, ojo. 
compafieros, en dos conclusiones de ese informe se rnenciona que Ia EMAIAR Va a 
gcnerar pérdidas a mediano y a argo plazo, Se mdnciona en ci informe. esto no se cstá 
inventando el concejal Gab Faiconi. está simpleniente transmiticndo Jo que se ha puesto en 
cse informe. 

Y ahi pregunto )o LCórno esta Empresa Va a aguantar tanlas incas de negocio? Si se está 
inlbrmando que Va a entrar en pérdida financiera en pocos meses. Ha> un infornie 
f:jflaflc jero  en ci que, hásicamente, se repite todas las icycs citadas en ci provecto de Ia 
Ordenanza. y en ci que se adjunta. yen ci que menciona textuabmente que "No tienc bugar a 
un anáiisis Financicro"; entonces. estamos entregando un Informe Financiero que dice quc 
110 tiene lugar a un analisis financicro. 

Voy a hacer aIusión a aigo. ci dia de ayer. ci dia de ayer es arch ivada Ia primera Ordenanza 
de propuesta y, segtn ci informe que envia ei conccjal Icnc a una solicitud quc yo Ic hago 
de documentaciOn. uno de estos. entrc otras conclusiones. dice quc Ia propuesta es 
archivada porque se cambia el Ohjeto Social de Ia niisrna, 

l.a pregunta es Ia siguiente: Li Objeto Social. ci Objeto Social de esta Ordenanza. de este 
Proyec(o de Propuesta dc Ordenanza que se está presentando. no tiene que cambiar. si cs 
quc antes Se dedicaban a agua potable y aicantarillado jNo será Iógico que cambie por lo 
menDs alguna palabra? Entonces, realmcnte estos ternas si abertan. si alertan. 

Aqui hay una Disposición General Tercera. en donde menciona quc ci personal de HP 
EMAPAR seguirã iahorando en Ia Empresa Pbhca Municipal Riobamba ER pregunto yo. 
revisenios los documentos En dOnde está ese nombre? ,A qué Empresa se cstân 
reflricndo? Si ci nombrc quc se cstá reliriendo en Ia otra. es totalmcntc diferente. 

Entonces. son cositas que hay que tomar en cuenta. estimados compañeros Concejales. para 
poder aprobar este Proyecto de Ordenanza o para pasarlo a segunda discusion: v. 
observaciones como estas que, ya no mc voy a aiargar. ohservacioncs corno cstas que son 
l-nuy importantes tomarlas en cuenta. 

Entonces. no sé, señor Alcalde. si usted de pronto supo Io que yo ha a decir. pero esto 
realrncnte. como ic decia. con educación y por ponerie palabras honitas. esto que usted nos 
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ha presentade es realmente un disparate. 

Muchas gracias, señor Alcalde, y gracias por a palabra. 

Salida del salOn de sesiones de los señores concejales: Ing. Gab Falconi, Abg. Carlos 
Aulla, Tigo. Celso Rodriguez, siendo las 19H31. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Gracias, hay un principio que Se llama 
tolerancia y paciencia. Concejal Edison Tene, tiene Ia palabra. 

Abg. Edison Tene; comenta: Muchisimas gracias, señor Alcalde. Hoy hemos hecho Ilegar 
un proyecto de Ordenanza con Ia finalidad de que pase a Ia Coniisión respectiva, y este 
proyecto de Ordenanza Cs de los señores Agentes Civiles de Tránsito. 

El Proyecto de Ordenanza "Plan de Carrera del Cuerpo de Agentes Civiles de Tránsito del 
Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal del canton Riobamba", Ta misma que será 
analizado conforme Ia ley vigente para su respectiva aprobación. 

Señor Alcalde, queria ponerle esto en Varios, usted ha visto. los señores Agentes de 
Tránsito están desde el inicio de a sesión, pero con esa gallardia que ellos tienen, han 
esperado; y, espero, señor Alcalde, que este Proyecto de Ordenanza conforme lo estipula Ia 
normativa legal del articulo 7.- de Ta Ordenanza 014 y del articulo 58.- del Código 
Organico de OrganizaciOn Territorial, Autonomia y DescentralizaciOn, señor Alcalde, sea 
enviada ala Comision respectiva con Ia finalidad de que Se dé el tratamiento respective. 

Pvluchas gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Gracias Concejal, agradezco su propuesta, 
me parece que es Ia manera correcta de hacerlo, en Varies, como debe hacerse y, ojalá 
también, como Se dijo antes, quede come un precedente para Concejo que asi Se hagan las 
cosas. 

Le hago una consulta, Concejal. Este Proyecto de Ordenanza que, evidentemente, todavia 
no estará socializado porque recién estã por presentarse tNo es cierto? Que tendrá que 
entrar a un primer debate y después de eso el proceso de socialización, como evidentemente 
tiene que hacerse las cosas; Ic hago Ia consulta &Prefiere que esto entre a ConiisiOn? 0 
tDirecto a Concejo? 

Abg. Edison Tene; dice: Señor Alcalde, aqul vamos a recibir los insumos de todos mis 
compañeros Concejales. seria inuy beneficioso que entre directamente a Concejo, pero mi 
recomendaciOn es que primero pase por Ia Comisión respectiva, con a finalidad de darle el 
tratanijento necesario y donde puedan participar tambien los señores Agentes de Tránsito. 
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Arq. John Vinueza Salinas, Aicalde; enuncia: Listo. se harãn los infbrmes respectivos. Se 
solicitarãn los infornies y se dará paso para ComisiOn. 

Abg. Edison Tene; dice: Muchas gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Gracias. Concejal Lema. tiene Ia palabra. 

Abg. Micaela Lema; maniflesta: MuchIsimas gracias. Bueno, primero un saludo rnuy 
fratemo a nuestros Agenles de lránsito, siempre. hueno. ya tuvi Enos en Ia anterior sesión de 
Ia Comisión de Movilidad. un conversatorio en donde se rcf1cahan las necesidades y ci 
justo derecho plies. quc corno Agentes y Funcionarios de nuestra Municipalidad. pues Se 
abordarán temas importantes. 

Sin embargo. señor Alcalde. 51 Cs importante que ci tratamiento de las ordenanzas sc 
puedan realizar todas las propuestas en una sola intenciOn o en un solo mismo canal de 
procediniiento. Algunas ordenanzas pasan directo a Concejo Cantonal. algunas otras 
ordenanzas pasan a las Comisiones: esperemos que eso no sea direccionado. ni sea las 
ordenanzas que. posibleniente. vengan de aquellos que no me dicen nada y de otras 
personas. pues quizá, quc se bloqueen diferentes aspectos. 

Ye, realmente espero que eso sea. realniente. un tema netaniente procediniental, que Sc 

marque un precedente de un tratamiento de ordcnanzas. que no Sc yea que esto está 
direccionado. esto es independientemente de nuestros señores Agentes de Tránsito. pero 
esto si. de manera genera! en todo el tratamiento a las ordcnanzas porque. realmente. 
algunas 51. otras no. parece que se está direccionando los procedimientes y Cs algo que no 
deberla pasar. no deheria cxcluirse. 

Ya lo dUo  un compafiero Concejal. quc Se cumpla a norma. que pasen por los diferentes. 
las diferentes Comisiones. por aigo estamos los conccjalcs para trabajar en nuestros 
diferentes espacios; cntonces, que Se cumpla Ia normativa y que sea un trato igualitario y el 
procedimiento que se Ileve a cabo conforne Icy. 

Nada más, muchas gracias. 

Salida del salOn de sesiones de Ia concejala Abg. Micaeia Lema, siendo las 191134. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcaide; expresa: Toda ordenanza que usted presente de Ia 
nianera debida. puede 5cr pasada directamente a Concejo. 

Si no hay más puntos en ci orden dcl dia, se clausura siendo las diccinueve horas con treinta 
y cuatro minutes. 
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Gracias. 

Se clausura a sesión siendo las 191134. 

/ / 
/Arq. John Vinueza Salina ' Abg. R./kYejo Mance 

ALyALDE DEL CANTON RIOBAMBA SECRETARIO GENERAL 1W CONCEJO 

Vgv/Jhv/Kbc/Rtj/VIc 
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